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Εισαγωγή 

 

Η παρούσα εργασία αποτελεί μία βιβλιογραφική ανασκόπηση στο πεδίο της 

πραγματολογίας και του αυτισμού. Η πραγματολογία αποτελεί μέρος της καθημερινής 

επικοινωνίας των ανθρώπων. Πίσω από το κωδικοποιημένο μήνυμα του πομπού κρύβεται 

ένας ολόκληρος μηχανισμός αποκωδικοποίησης από τον δέκτη. Το γλωσσικό μήνυμα 

πολλές φορές πρέπει να αποκωδικοποιηθεί με τη βοήθεια του περικειμένου, του 

επιτονισμού, του σαρκασμού, της ειρωνείας και της μεταφοράς ώστε ο δέκτης να 

κατανοήσει αυτό που πραγματικά θέλει να μεταδώσει ο πομπός. Όλοι αυτοί οι μηχανισμοί 

ενεργοποιούνται υποσυνείδητα στα άτομα τυπικής ανάπτυξης και σίγουρα διαφέρουν από 

γλώσσα σε γλώσσα.  

Ωστόσο, τα άτομα που βρίσκονται στο Φάσμα του Αυτισμού φαίνεται να 

αντιμετωπίζουν αρκετές δυσκολίες στην κατανόηση ενός μη κυριολεκτικού μηνύματος. Για 

το σκοπό αυτό θα πραγματοποιηθεί μία συλλογή των ερευνών που πραγματοποιηθήκαν 

για να εξερτάσουν αν τα άτομα με αυτισμό έχουν πραγματικά ελλείμματα στη Μη-λεκτική 

Επικοινωνία και αν αυτά τα ελλείμματα αποτελούν μέρος των δυσκολιών των κοινωνικών 

τους συναναστροφών και της αλληλεπίδρασης.  

Η εργασία θα αναφερθεί αρχικά στην παρουσίαση του συνδρόμου του Αυτισμού και τις 

γενικότερες δυσκολίες που αντιμετωπίζει ένα άτομο που βρίσκεται στο φάσμα, όσον 

αφορά τη γλώσσα. Έπειτα θα αναλυθεί ο όρος ‘’Πραγματολογία’’ και θα διερευνηθούν 

διάφορες πτυχές της. Δε θα μείνει αδιερεύνητο το κομμάτι της επικοινωνίας και τα 

προβλήματα που εμφανίζονται σε αυτόν τον τομέα στα άτομα με Αυτισμό.  

Στη συνέχεια θα πραγματοποιηθεί μία αναφορά σε έρευνες και στα αποτελέσματα που 

επέφεραν για να διαπιστωθεί αν όντως το πεδίο αυτό μπορεί να επιφέρει χρήσιμες 

πληροφορίες για τον αυτισμό ως σύνδρομο για να βοηθήσει τους ερευνητές να 

κατανοήσουν σε βάθος τη διαφορετικότητα στον τρόπο σκέψης των ατόμων με αυτισμό. 

Επιπλέον, η κατανόηση του προβλήματος μπορεί να επιφέρει και νέες μεθόδους 

παρέμβασης που ίσως βοηθήσουν το άτομο με αυτισμό να έρθει σε επαφή με άτομα 

τυπικής ανάπτυξης ευκολότερα.  

 



5 
 

Κεφάλαιο 1 

 

1.1. Ο ορισμός του Συνδρόμου της Διαταραχής του Φάσματος του Αυτισμού 

 

Ο αυτισμός είναι μία αναπτυξιακή διαταραχή, σύμφωνα με την οποία το άτομο 

αντιμετωπίζει προβλήματα στην επικοινωνία, στις διαπροσωπικές σχέσεις ενώ εμφανίζει 

και στερεοτυπική συμπεριφορά ή προσκόλληση σε μεμονωμένα ενδιαφέροντα (American 

Psychiatric Association, 2013).  

Ο όρος ‘’αυτισμός’’ προέρχεται από την ελληνική λέξη ‘’αυτός’’ και αν κάποιος 

ερευνήσει την έννοια του θα συνειδητοποιήσει ότι είναι ‘’η αναδίπλωση του παιδιού στον 

εαυτό του’’ (Γκονέλα, 2006). Η Γκονέλα (2016) μέσα από μία βιβλιογραφική ανασκόπηση 

αναφέρει το παράδειγμα του Πρώιου (1999) για να επεξηγήσει τη δυσκολία που 

αντιμετωπίζουν τα άτομα με αυτισμό. Βάζει τα άτομα τυπικής ανάπτυξης να σκεφτεί τη 

δυσκολία κατανόησης ενός κειμένου που θα αντιμετώπιζε αν το διάβαζε ανάποδα.  

Τα άτομα με αυτισμό, λοιπόν, αποτελούν μια ομάδα ατόμων με παρόμοια ιδέα για τα 

πράγματα που συμβαίνουν γύρω τους, ενώ έχουν και την ίδια σκέψη. Γι αυτό χρειάζεται να 

γίνει κατανοητός ο ιδιαίτερος τρόπος σκέψης τους και της αντιληψής τους για τον κόσμο. 

(Mesibov, 1994 cited in Γκονέλα, 2016).  

Επίσης, να σημειωθεί πως ο αυτισμός ενυπάρχει σε όλες τις φυλές, ενώ τα άτομα με 

αυτισμό βιώνουν τον κόσμο αναποσπασματικά (Γκονέλα, 2006). Ο Kanner (1943) ήταν 

αυτός που περιέγραψε για πρώτη φορά κοινωνικά και επικοινωνιακά χαρακτηριστικά του 

αυτισμού. Ωστόσο, πέρασαν αρκετές δεκαετίες για να αναγνωριστεί ο πλούτος των 

πληροφοριών που εν τέλει συνέλλεξε (cited in Quill 2006).  

Ως προς τον τρόπο εκδήλωσης του αυτισμού διακρίνονται δύο τρόποι (Παπάνης, 

Γιαβρίμης, & Βίκη, 2009). Ο πρώιμος παιδικός αυτισμός αναφέρεται στην τυπική μορφή. Το 

βρέφος μοιάζει αδιάφορο για το περιβάλλον του, συνήθως είναι υπερβολικά ήσυχο, 

εμφανίζει μειωμένη βλεμματική επαφή, ενώ δεν αντιδράει στο χαμόγελο της μητέρας του. 

Ο δευτερογενής αυτισμός εκδηλώνεται στην ηλικία των 2,5-3 ετών και συνήθως 

συνοδεύεται από εκλυτικούς παράγοντες που μπορεί να δημιούργησαν ψυχοτραυματικά 

βιώματα στο παιδί. Έτσι, αν και το παιδί εμφανίζεται να αναπτύσσεται φυσιολογικά, 
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ξαφνικά η εξέλιξη του παλινδρομεί και αρχίζει να ‘’χάνεται’’ στον αυτισμό του (Παπάνης, 

Γιαβρίμης, & Βίκη, 2009).  

Αξίζει να σημειωθεί πως ο αυτισμός δεν θεραπεύεται, αποτελεί ένα σύνδρομο εφ’ όρου 

ζωής. Ωστόσο, η έγκαιρη παρέμβαση, ιδίως από την προσχολική ηλικία, μπορεί να 

βοηθήσει αρκετά το παιδί στην κοινωνική του ενσωμάτωση και στη μετέπειτα ανεξαρτησία 

του (Νότας, 2005).  

1.2. Τα χαρακτηριστικά του Διαγνωστικού και Στατιστικού Εγχειριδίου των 

Ψυχικών Διαταραχών 

 

Το Διαγνωστικό και Στατιστικό Εγχειρίδιο Ψυχικών Διαταραχών (DSM) αποτελεί ένα 

εργαλείο το οποίο βοηθάει κλινικούς, ερευνητές και αξιωματούχους της δημόσιας υγείας 

στις Ηνωμένες Πολιτείες να κατατάσσουν και να αναγνωρίζουν τις ψυχικές διαταραχές 

(Regier, Kuhl, & Kupfer, 2013) Η αλλαγή του DSM-IV σε DSM-V αποτελεί μία σημαντική 

αναθεώρηση από το 1994, και οφείλεται στις επιστημονικές εξελίξεις της νευροεπιστήμης, 

της κλινικής και της δημόσιας υγείας (Regier, Kuhl, & Kupfer, 2013).  

Από το Μάιο του 2013, η Αμερικανική Ψυχιατρική Εταιρεία (APA) εξέδωσε νέο εργαλείο 

ταξινόμησης, το DSM-V που υπερίσχυσε του DSM-IV. Το DSM-V επέφερε ορισμένες αλλαγές 

ως προς τα τρία βασικά χαρακτηριστικά διάγνωσης του Αυτισμού. Ενσωμάτωσε τις 

δυσκολίες στην κοινωνική επίδραση και τις δυσκολίες στην επικοινωνία, κατονομάζοντάς 

τα ως προβλήματα στην κοινωνική επικοινωνία, ενώ παρέμεινε ίδιο το χαρακτηριστικό των 

στερεοτυπικών και επαναλαμβανόμενων συμπεριφορών, δραστηριοτήτων και 

ενδιαφερόντων (Lobar, 2016) 

Ο όρος Διάχυτες Αναπτυξιακές Διαταραχές (ΔΑΔ) αντικαταστάθηκε από τον όρο 

Διαταραχές Φάσματος του Αυτισμού (ΔΑΦ) και οι υποκατηγορίες Άσπεργκερ, Αυτισμός, 

ΔΑΔ-μη προσδιοριζόμενη αλλιώς, απαλείφθηκαν. Η ΔΑΦ, πλέον, θεωρείται μία 

διαγνωστική κατηγορία με κατηγορίες συμπτωμάτων: στο επίπεδο 3, κατατάσσονται τα 

άτομα με ανάγκη ιδιαίτερης ενισχυμένης στήριξης, στο επίπεδο 2, κατατάσσονται τα άτομα 

με ενισχυμένη στήριξη και στο επίπεδο 1, κατατάσσονται τα άτομα με ανάγκη στήριξης 

(Lobar, 2016).  

Σύμφωνα με το DSM-V παρουσιάζει ως κύρια χαρακτηριστικά της ΔΑΦ τα επίμονα 

ελλείμματα στην κοινωνική επικοινωνία και την κοινωνική αλληλεπίδραση σε διάφορα 
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πλαίσια, αλλά και τις περιορισμένες , καθώς και τις επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές και 

ενδιαφέροντα ή δραστηριότητες (Lobar, 2016). 

1.3. Επιδημιολογία της Διαταραχής του Φάσματος του Αυτισμού 

 

Σίγουρα τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αύξηση κρουσμάτων αυτισμού, αλλά αυτό 

πιθανότατα να οφείλεται στην ευαισθητοποίηση  τόσο της κοινωνίας όσο και των 

υπηρεσιών φροντίδας (Lord, Elsabbagh, Baird, & Veenstra-Vanderweele, 2018). Επιπλέον, 

οφείλεται και στην καταγραφή ηπιότερων περιπτώσεων που δεν φέρουν νοητική 

υστέρηση, καθώς και των διαφορών που έχουν προκύψει ως προς την τεκμηρίωση (Lord, 

Elsabbagh, Baird, & Veenstra-Vanderweele, 2018).  

Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία 1 στα 59  παιδιά  εμφανίζονται στο φάσμα του 

αυτισμού (Baio, et al., 2018). Ο αυτισμός εμφανίζεται σε όλες τις φυλές εθνικότητες και 

κοινωνικοοικονομικές ομάδες (Durkin, et al., 2010).Αξίζει να σημειωθεί πως ο αυτισμός 

είναι περίπου 4 φορές πιο συχνός στα αγόρια σε σχέση με τα κορίτσια (Baio, et al., 2018). 

Σύμφωνα με έρευνες στην Ασία Ευρώπη και Αμερική της συχνότητας στον γενικό πληθυσμό 

κυμαίνεται μεταξύ 1% με 2% (Lord, Elsabbagh, Baird, & Veenstra-Vanderweele, 2018). Στις 

Ηνωμένες Πολιτείες, το 2006-2008, 1 στα 6 παιδιά παρουσιάζουν  αναπτυξιακές 

διαταραχές, είτε αυτές εντοπίζονται στο λόγο ή κινητικά προβλήματα, είτε αναφέρονται σε 

πιο βαριές περιπτώσεις, όπως η εγκεφαλική παράλυση και ο αυτισμός (Boyle, et al., 2011). 

Όσον αφορά την Ελλάδα, δεν έχει πραγματοποιηθεί κάποια επίσημη έρευνα, οπότε 

θεωρείται πως τα στατιστικά είναι ανάλογα με τα επίσημα στοιχεία των άλλων χωρών 

(Νότας, 2005). 

1.4. Η Αιτιολογία της Διαταραχής τους Φάσματος του Αυτισμού  

 

Σήμερα δεν είναι ακριβής η αιτία που προκαλεί τον αυτισμό. Το μόνο σίγουρο είναι πως 

η σχέση των γονέων με το παιδί δεν προκαλούν το σύνδρομο. Ερευνούνται διάφοροι τομείς 

που πιθανόν να σχετίζονται με τον αυτισμό. Ερευνάται ο συσχετισμός του αυτισμού με 

γενετικούς παράγοντες ή αλλοιώσεις στους νευρώνες του εγκεφάλου. Επίσης, εξετάζεται η 

ευθύνη της έλλειψης ενζύμων και βιταμινών ή οι αλλεργίες σε φαγητά. Ακόμα, αναζητάται 

κάποια πιθανή σύνδεση με τον εμβολιασμό, αλλά και με διάφορους περιβαλλοντικούς 

παράγοντες (Νότας, 2005).  
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Ο Baron-Cohen είχε προτείνει μία θεωρία σύμφωνα με την οποία η προγεννητικές 

ορμόνες πιθανόν να σχετίζονται με την εμφάνιση του αυτισμού. Τα ευρήματα της νέας 

έρευνας του φαίνεται να ενισχύουν αυτή τη θεωρία (Baron-Cohen, και συν., 2019). 

Αναλύθηκαν 275 δείγματα αμνιακού υγρού. Διαπιστώθηκε πως τα 98 δείγματα είχαν 

εκτεθεί σε αυξημένα επίπεδα και των τεσσάρων ειδών οιστρογόνων μέσα στη μήτρα. Τα 

παιδιά των δειγμάτων αυτών εμφάνισαν αυτισμό, σε αντίθεση με τα 177 παιδιά των 

οποίων τα δείγματα δεν έδειξαν καμία έκθεση σε αυξημένο αριθμό οιστρογόνων. Ωστόσο, 

δεν είναι γνωστό από που προέρχονται οι αυξημένες ορμόνες, από τον πλακούντα, από το 

μωρό ή τη μητέρα. Επίσης, πρέπει να αναφερθεί πως τα ευρήματα δεν καθιστούν τον 

προγεννητικό έλεγχο ως προγνωστικό δείκτη του αυτισμού (Baron-Cohen, et al., 2019). 

Σίγουρα όμως, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα για την μετέπειτα επιστημονική έρευνα.  

1.5. Τα χαρακτηριστικά της Διαταραχής του Φάσματος του Αυτισμού 

 

Αν και τα συμπτώματα στον αυτισμό διαφέρουν από άτομο σε άτομο, σίγουρα 

υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά που είναι κοινά σε όλους. Ένα από τα χαρακτηριστικά 

που διαφαίνεται, είναι η αδεξιότητα στην κοινωνική αλληλεπίδραση (Kuder, 2003). Η πιο 

συνηθισμένη συμπεριφορά των ατόμων με αυτισμό είναι η αποστροφή τους από την 

κοινωνική επαφή. Τα πιο πολλά παιδιά μένουν αμέτοχα ή δείχνουν να μην αντιδρούν στο 

κάλεσμα των γονιών τους και των γύρω τους (Kuder, 2003).  Όταν κάποιος προσπαθήσει να 

τα πιάσει ή να τα αγκαλιάσει θα αισθανθεί ένα αμέτοχο σώμα. Επιπλέον, τα άτομα με 

αυτισμό εμφανίζουν φτωχή βλεμματική επαφή και πολλές φορές μοιάζουν σαν να κοιτούν 

πίσω από το συνομιλητή τους (Rutter & Schopler, 1987, cited in Kuder, 2003). 

Ένα δεύτερο χαρακτηριστικό που παρουσιάζουν τα άτομα που βρίσκονται στο φάσμα 

του Αυτισμού, αποτελούν οι δυσκολίες στην γλώσσα και στην επικοινωνία (Kuder, 2003). 

Πάνω από  τα μισά άτομα που διαγιγνώσκονται με αυτισμό δεν εμφανίζουν λειτουργικό 

λόγο, ενώ στα υπόλοιπα άτομα είναι εμφανείς οι  δυσκολίες που αντιμετωπίζουν (Rutter & 

Schopler, 1987, cited in Kuder,2003). Ακόμα και στην ενήλικη ζωή γίνονται αντιληπτές αυτές 

οι δυσκολίες(Baltaxe, 1977, cited in Kuder 2003). Υπάρχει καθυστέρηση στην ανάπτυξη της 

γλώσσας, αλλά και όταν αυτή εμφανιστεί υπάρχουν κάποια χαρακτηριστικά λάθη και 

δυσκολίες που προδίδουν τον αυτισμό (Kuder, 2003).  

Τρίτο βασικό χαρακτηριστικό των ατόμων με αυτισμό είναι η περιορισμένη ποικιλία στα 

ενδιαφέροντά τους, καθώς και η στερεοτυπική τους συμπεριφορά.Συνηθίζουν να  χτυπάνε 

τα χέρια τους το πρόσωπό τους, να κουνούν τα δάχτυλά τους κυκλικά ή να κοιτούν 
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εμμονικά αντικείμενα να περιστρέφονται (Kuder, 2003). Αυτού του είδους οι συμπεριφορές 

εμφανίζονται αυτο-διεγερτικές. Επίσης, είναι σημαντικό για αυτά να μην μεταβάλλεται η 

ρουτίνα και το προγραμμά τους, αλλά και να μην μετακινούνται πράγματα από τον χώρο 

στον οποίον συνηθίζουν να βρίσκονται, όπως για παράδειγμα του δωματίου τους (Rutter & 

Schopler, 1987, cited in Kuder, 2003). 

1.5. Το Σύνδρομο της Διαταραχής του Αυτισμού και τα προβλήματα που 

εμφανίζονται στους τομείς της γλώσσας 

 

Τα παιδιά με αυτισμό αποτελούν έναν ετερογενή πληθυσμό που δεν επιτρέπει στους 

ερευνητές να γενικεύσουν τα αποτελέσματα των ερευνών ως προς τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν. Σίγουρα, όμως, αντιμετωπίζουν σημαντικά ελλείμματα στη γλώσσα και 

στην επικοινωνία (Kuder, 2003). Σε επίπεδο σύνταξης και φωνολογίας εμφανίζονται οι 

λιγότερες δυσκολίες, ενώ οι περισσότερες  παρατηρούνται σε επίπεδο σημασιολογίας και 

πραγματολογίας (Kuder, 2003). Αναλυτικότερα σε: 

Επίπεδο Φωνολογίας: 

Τα άτομα με αυτισμό που εμφανίζουν λόγο δείχνουν, αν και με λίγη καθυστέρηση, να 

έχουν φυσιολογική ανάπτυξη της γλώσσας στο φωνολογικό επίπεδο, σε σύγκριση με τα 

παιδιά τυπικής ανάπτυξης (Kuder, 2003). Παρόλα αυτά φαίνεται να παρουσιάζουν μία 

ασυνήθιστη χρήση των φωνημάτων. Τα υπερτεμαχιακά χαρακτηριστικά1 της φωνηματικής 

παραγωγής δημιουργούν πρόβλημα στα παιδιά με αυτισμό, όπως επισημαίνεται από 

έρευνες. Εμφανίζουν μονότονη ομιλία, ενώ η χρήση του επιτονισμού χαρακτηρίζεται από 

αδεξιότητα. Κάποια φωνήματα προφέρονται πιο αχνά, ενώ κάποια άλλα πιο δυνατά. 

Επιπλέον, χρησιμοποιούν λάθος επιτονισμό σε καταφατικές προτάσεις που δίνουν την 

εντύπωση ερώτησης (Kuder, 2003).  

Επίπεδο Σύνταξης: 

Ο Kuder, (2003), εκθέτει μία σειρά από έρευνες, που έχουν πραγματοποιηθεί από  

διάφορους ερευνητές που μελετούν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα παιδιά με 

αυτισμό, ως προς το συντακτικό επίπεδο. Σημειώνουν, πως τα παιδιά  τα οποία βρίσκονται 

στο φάσμα του αυτισμού δυσκολεύονται  να ενσωματώσουν  και να εφαρμόσουν στο λόγο 

                                                           
1 Υπερτεμαχιακά χαρακτηριστικά ονομάζονται ο δυναμικός τόνος, ο μουσικός τόνος και η διάρκεια της γλώσσας. Με άλλα 

λόγια αποτελούν τα ηχητικά χαρακτηριστικά που συνθέτουν τη μουσικότητα μίας γλώσσας (Nespor, 2011). 
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τους, τους συντακτικούς κανόνες, ενώ  χρησιμοποιούν συνεχώς απλή δομή. Επιπροσθέτως, 

απουσιάζουν τα άρθρα και οι λειτουργικές λέξεις από την ομιλία τους. 

Επίπεδο Σημασιολογίας: 

Τα άτομα με αυτισμό εμφανίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες στη σωστή χρήση των 

σημασιολογικών εννοιών (Kuder, 2003). Δυσκολεύονται να επιλέξουν τη σωστή λέξη που 

ταιριάζει στο πλαίσιο συζήτησης σε πραγματικό χρόνο. Ο λόγος τους χαρακτηρίζεται από 

νεολογισμούς και από μία προσωπική γλώσσα με λέξεις δικής τους επινόησης. Σύμφωνα με 

έρευνες που αναφέρει ο Kuder, (2003), τα άτομα με αυτισμό υψηλής λειτουργικότητας 

φαίνεται να μπορούν να κατηγοριοποιούν λεξικά τεμάχια, σε αντίθεση με τα άτομα 

χαμηλής λειτουργικότητας. Επιπλέον, παρουσιάζουν καλή κατανόηση τόσο των 

συγκεκριμένων όσο και των αφηρημένων λέξεων αλλά δυσκολεύονται να ανακαλέσουν τις 

γνώσεις τους κατά τη διάρκεια της συνομιλίας (Kuder, 2003).  

Επίπεδο Πραγματολογίας: 

Ένα από τα εμπόδια της κοινωνικής αλληλεπίδρασης που έχουν να αντιμετωπίσουν τα 

άτομα με αυτισμό είναι oi ελλείψεις στην πραγματολογία. Αυτός είναι και ο κύριος λόγος 

που αποτυγχάνουν να ενταχθούν στο κοινωνικό σύνολο (Kuder, 2003). Δυσκολεύονται να 

ξεκινήσουν μία συζήτηση, αλλά και όταν βρίσκονται μέσα σε αυτή, αδυνατούν να την 

τερματίσουν. Πολλές φορές μένουν προσκολλημένοι χωρίς να κατανοούν τη μετάβαση από 

το ένα θέμα της συνομιλίας στο άλλο. Επίσης, δεν αντιλαμβάνονται τους ‘’σιωπηλούς’’ 

κανόνες που εφαρμόζονται μεταξύ του πομπού και του δέκτη (Kuder, 2003). Τέλος, έχοντας 

ως στόχο την επικοινωνία χρησιμοποιεί στερεοτυπικές φράσεις και συμπεριφορές χωρίς, 

όμως, να ανταποκρίνεται στην πραγματική τους αξία (Kuder, 2003).  

1.6. Οι γλωσσικές δυσκολίες που παρουσιάζουν τα άτομα με διαταραχή του 

Αυτιστικού Φάσματος 

 

Τα παιδιά με ΔΑΦ εμφανίζονται με προηγμένο λεξιλόγιο και εκλεπτυσμένη κυριαρχία 

του γλωσσικού συστήματος βασισμένο σε λεκτικές εκφράσεις. Ωστόσο, η εξελιγμένη 

γλώσσα μπορεί να αντικατοπτρίζει την επανάληψη διαλόγων που ακούγονται είτε στην 

τηλεόραση είτε σε συνομιλίες άλλων είτε από αποστήθιση γραπτών κειμένων. Για την 

πλειοψηφία των ατόμων, το βάθος της έννοιας λέξεων που χρησιμοποιούνται μπορεί να 

είναι περιορισμένο και  η ανάπτυξη του λεξιλογίου μπορεί να μην είναι τόσο ανεπτυγμένη 

πάρα τη χρήση τους (Vicker, 2009).  
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Επιπλέον, αντιμετωπίζουν δυσκολίες με τη χρήση και την κατανόηση της μεταφορικής 

γλώσσας, όπως ιδιωματισμούς, ειρωνεία, χιούμορ, μεταφορές. Απαντούν σε προτάσεις, 

οδηγίες ή πληροφορίες με πολύ κυριολεκτικό τρόπο. Αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 

κατανόηση της κύριας ιδέας μιας συνομιλίας, ενός κειμένου ή μιας ταινίας καθώς και στη 

διεξαγωγή συμπερασμάτων (Vicker, 2009). 

Τα παιδιά με ΔΑΦ εμφανίζουν δυσκολίες κατανόησης των ερωτηματικών προτάσεων 

(WH-forms), π.χ. ποιος, πού, πώς κ.λπ. Επίσης, αν και εμφανίζονται να κατανοούν τη βασική 

δομή της πρότασης, φαίνεται πως δεν μπορούν να κατανοήσουν πιο περίπλοκες δομές, 

όπως τις δευτερεύουσες προτάσεις. Δεν μπορούν να αποκωδικοποιήσουν το μήνυμα με 

βάση τη γραμματική παρά μόνο τις λέξεις-κλειδιά. Αργότερα, θα αντιμετωπίσουν δυσκολίες 

ανάγνωσης αν η κατανόηση της προφορικής γλώσσας είναι φτωχή, καθώς δεν μπορούν να 

συνδέσουν το περιεχόμενο μίας φράσης με την επόμενη είτε στον προφορικό είτε στο 

γραπτό λόγο (Vicker, 2009). 

Η γλώσσα στον αυτισμό υψηλής λειτουργικότητας χαρακτηρίζεται από ρεαλισμό αλλά 

και από ελλείψεις  γλωσσικής σημασιολογίας. Επίσης, εμφανίζουν μειωμένη ικανότητα 

ενσωμάτωσης πληροφοριών (Groen, και συν., 2010). Σύμφωνα με τους Groen et al. (2010), 

πιθανόν οι περιοχές LIF και RIF που βρίσκονται στην κάτω δεξιά και αριστερή μετωπιαία 

έλικα, να λειτουργούν μη φυσιολογικά. Σχετίζονται με την ένταξη του ομιλητή στις 

πληροφορίες, τόσο στις γνώσεις για τον κόσμο όσο και σημασιολογικές αναγνωρίσεις 

(Groen, και συν., 2010).   
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Κεφάλαιο 2 

 

2.1.1.  Ο ορισμός της πραγματολογίας από τη σκοπιά της Γλωσσολογίας 

 

Η πραγματολογία, κλάδος της γλωσσολογίας μελετά τη γλωσσική παραγωγή σε διάφορα 

περιβάλλοντα επικοινωνίας. Με άλλα λόγια η γλώσσα εξετάζεται υπό το πρίσμα των 

συμφραζομένων τόσο γλωσσικών όσο και εξωγλωσσικών, σχετίζεται άμεσα δηλαδή από το 

συγκείμενο και το περικείμενο, από τον τόπο, τον χρόνο και τους ομιλητές. Σύμφωνα με τον 

Βογινδρούκα, (2008), η πραγματολογία μελετά τα εξής στοιχεία που διέπουν τη γλώσσα:  1) 

το πλαίσιο επικοινωνίας, 2) τις μη λεκτικές επικοινωνιακές πληροφορίες, 3) τις κατάλληλες 

γλωσσικές δομές, 4) τις κατάλληλες παραλεκτικές πληροφορίες, 5) τις κατάλληλες 

κοινωνικές συμπεριφορές. Πραγματολογία, λοιπόν, είναι η επιδέξια επικοινωνία μέσω της 

ικανότητας του ατόμου να μεταδίδει το σωστό μήνυμα, στο σωστό χρόνο και τόπο αλλά και 

με το σωστό τρόπο, όπως αυτός ενδείκνυται από τις κοινωνικές συνθήκες (Βογινδρούκας, 

2008). 

Θα μπορούσαν να ορισθούν ως γλωσσικά τα στοιχεία που βρίσκονται μέσα στις 

προτάσεις ή τις φράσεις, αποτελούν το γλωσσικό μήνυμα. Ως εξωγλωσσικά 

χαρακτηρίζονται τα στοιχεία που δεν κωδικοποιούνται μέσα στο μήνυμα γιατί αποτελούν 

μία ήδη γνωστή ή ευκόλως εννοούμενη  πληροφορία, οπότε ο ομιλητής δε χρειάζεται να 

αναφερθεί σε αυτή για να μη μακρυγορήσει. Επίσης, μπορεί να αποτελεί μία πληροφορία 

από τον τόπο ή το χρόνο που λαμβάνει χώρα η συζήτηση, αλλά και για ένα προγενέστερο 

γεγονός που είναι γνωστό σε όλους τους ομιλητές και δεν υπάρχει λόγος αναφοράς του. 

Αποτελούν δηλαδή πληροφορίες που δεν κρίνοται απαραίτητες να αναφερθούν και να 

κωδικοποιηθούν μέσα στο γλωσσικό μήνυμα. Με πιο απλά λόγια αναφέρεται στη γνώση 

του κόσμου (Fromkin, Rodman, & Hyams, 2012).  

Η πραγματολογία, λοιπόν, μελετά τον τρόπο με τον οποίο το περικείμενο επηρεάζει τη 

σημασία. Αποτελεί το περιβάλλον που λαμβάνει χώρα η γλωσσική επικοινωνία είτε αυτό 

συμβαίνει γλωσσικά είτε εξωγλωσσικά. Η πλήρης έννοια κάθε πρότασης βρίσκεται σε 

άμεση συνάρτηση με τον τόπο, τον χρόνο και το άτομο μέσα στο εκφωνούμενο πλαίσιο 

(Βογινδρούκας, 2008). Ειδικότερα, το συγκείμενο αναφέρεται στις άλλες γλωσσικές 

εκφράσεις που πλαισιώνουν το γλωσσικό στοιχείο που αποτελεί την εστίαση του θέματος 
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και αυτές βρίσκονται ή μέσα στην πρόταση ή στις προηγούμενες εκφράσεις (Fromkin, 

Rodman, & Hyams, 2012). 

2.1.2. Το νοητικό λεξικό 

 

Σύμφωνα με τον Ξυδόπουλο (2016),  η πλήρης λίστα όλων των λέξεων μίας γλώσσας 

ονομάζεται λεξικό. Οι λέξεις, συνήθως, είναι οργανωμένες αλφαβητικά, όπως για 

παράδειγμα ο τηλεφωνικός κατάλογος. Έτσι, είναι αρκετά εύκολο να ανατρέξει κάποιος στο 

λεξικό για να ενημερωθεί για τη σημασία της λέξης.  

Το ερώτημα που προκύπτει είναι αν το νοητικό λεξικό είναι οργανωμένο με παρόμοιο 

τρόπο. Όπως αναφέρει ο Ξυδόπουλος (2016), η Aitchison (2003) υποστηρίζει πως κάτι 

τέτοιο δε συμβαίνει και με το νοητικό λεξικό, το οποίο διαφέρει ως προς την οργάνωση και 

το περιεχόμενό του. Ένα επιχείρημα της αποτελούν οι παραδρομές τις ομιλίας. Όταν 

κάποιος στον προφορικό του λόγου μπερδεύεται και χρησιμοποιεί μια λάθος ως προς τη 

σημασία λέξη, η λάθος αυτή λέξη δεν γειτονεύει αλφαβητικά με αυτή που έπρεπε να 

χρησιμοποιηθεί. Αν το νοητικό λεξικό ήταν οργανωμένο αλφαβητικά οι παραδρομές της 

ομιλίας θα χαρακτηρίζονταν από αντικαταστάσεις όμοιων μορφολογικά λέξεων. Κάτι 

τέτοιο, όμως, δε συμβαίνει, γιατί πιθανότατα το νοητικό λεξικό είναι πιο περίπλοκα 

οργανωμένο και πιθανότατα θεματικά.  

Ένα επιπλέον χαρακτηριστικό του νοητικού λεξικού είναι ο απεριόριστος αριθμός 

λέξεων που μπορεί να αποθηκεύει και η ανά πάσα στιγμή διεύρυνσή του κάτι το οποίο δεν 

μπορεί να συμβεί στο γλωσσικό λεξικό. Έτσι, το νοητικό λεξικό σε καμία περίπτωση δεν 

μπορεί να θεωρηθεί πεπερασμένο αφού ανά πάσα στιγμή ανανεώνεται. Ο ακροατής 

μπορεί να καταλάβει μία νέα λέξη που άκουσε για πρώτη φορά χωρίς κανένα πρόβλημα.  

Ακόμη, το νοητικό λεξικό εμπεριέχει απεριόριστο αριθμό πληροφοριών για κάθε λέξη 

τόσο συντακτικά όσο και νοηματικά, δηλαδή συνειρμούς ή μετωνυμίες αλλά και τη 

συχνότητα χρήσης της λέξης. Οι λεξικογράφοι κάτι τέτοιο δεν μπορούν να το καταφέρουν 

ακόμα και αν συνεργαστούν, ενώ ο όγκος των πληροφοριών δε θα καθιστά καθόλου 

εύχρηστο το λεξικό (Ξυδόπουλος, 2016).  

2.1.3.. Επεξήγηση της μεταφοράς  

 

Η μεταφορά αποτελεί σημαντικό κομμάτι της σημασιολογίας. Χωρίς τη μεταφορά, η 

επικοινωνία θα ήταν περιορισμένη και όχι τόσο ουσιαστική και αποτελεσματική. Θεωρείται 
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μέρος της δημιουργικότητας της γλώσσας και μάλιστα συνιστά την υψηλότερή της έκφραση 

(Fromkin, Rodman, & Hyams, 2012). Οι μεταφορές αποτελούν σημαντικό παράγοντα στην 

εξέλιξη και στην ανανέωση του λεξιλογίου μίας γλώσσας, καθώς οδηγούν τη σημασιακή 

αλλαγή μίας λέξης που ‘’κουβαλά’’ και μία επιπλέον σημασία (Cruse, 2004, cited in 

Ξυδόπουλος 2019). Σύμφωνα με τους Fromkin, Rodman & Hyams, (2012), η μεταφορά 

ορίζεται ως: « τη μη κυριολεκτική, υποδηλωτική σημασία στην οποία μία έκφραση που 

σημαίνει κάτι χρησιμοποιείται υπόρρητα για να εννοήσει κάτι άλλο».  

Αξίζει να σημειωθεί πως ο Ξυδόπουλος (2016) αναφέρει το διαχωρισμό που 

χρησιμοποιεί ο Lakoff (1987), ως προς τις μεταφορές και σύμφωνα με τον οποίο 

αποτελείται από τρία συστατικά:  

Το πρώτο είναι ένα ‘’πεδίο-πηγή’’ (source domain), που αποτελεί μία οικεία σημασία και 

περιγράφει ένα συγκεκριμένο αντικείμενο. Το δεύτερο είναι ένα ‘’πεδίο-στόχος’’ (target 

domain) που αποτελείται από μία έννοια αφηρημένη και το τρίτο είναι ‘’το σύνολο των 

σχέσεων αντιστοίχισης’’ (correspondences), οι οποίες χωρίζονται σε ‘’οντολογικές’’ και 

‘’επιστημανικές’’. Με τον όρο οντολογικές ο Lakoff υποννοεί τη γνώση των λέξεων από το 

πεδίο-πηγή και πεδίο-στόχο ως οντότητες, ενώ με τον όρο επιστημονικές υποννοεί την 

επιστημονική αντιστοίχηση μεταξύ των δύο αυτών λέξεων.  

Οι μεταφορές εσωκλείουν πολιτισμικά χαρακτηριστικά, έτσι δεν μπορούν να είναι πάντα 

εύκολα αντιληπτές από όλους τους πολιτισμούς (Fromkin, Rodman, & Hyams, 2012). 

2.1.4.. Επεξήγηση των ιδιωματισμών 

 

Οι ιδιωματισμοί εντάσσονται στην κατηγορία των πολυλεκτικων λεξημάτων2 

(Ξυδόπουλος, 2016). Ο Ξυδόπουλος, (2016), ορίζει την έννοια του ιδιωματισμού ως: 

«πολύπλοκες εκφράσεις που έχουν τη μορφή φράσεων, τα συστατικά των οποίων δεν 

αποτελούν απαραίτητα και αυτόνομα σημασιακά συστατικά». Οι Fromkin, Rodman & 

Hyams, (2012),ορίζουν μία ιδιωματική φράση ως: «μία φράση, η έκφραση της οποίας η 

σημασία δεν συμμορφώνεται στην αρχή της συνθετικότητας, δηλαδή, μπορεί να μη 

σχετίζεται με τη σημασία των επιμέρους συστατικών της». Με άλλα λόγια, οι  ιδιωματισμοί 

αποτελούνται από μεταφορικές εκφράσεις που έχουν παγιωθεί στη γλώσσα (Fromkin, 

Rodman, & Hyams, 2012). 

                                                           
2 Ο Ξυδόπουλος, (2016), παραθέτει την άποψη της Ράλλη, (2005), σύμφωνα με την οποία τα ως πολυλεκτικά λεξήματα 

ορίζονται ως δύο ανεξάρτητες λέξεις, οι οποίες εμφανίζονται η καθεμία με ένα κύριο τόνο, αλλά αποτελούνται από 
μορφολογικές και όχι συντακτικές δομές. Επίσης, συνθέτουν μία νέα σημασία που δεν προέρχεται από τη σημασία των 
συστατικών τους.   
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Οι εκφράσεις, που αποτελούν τους ιδιωματισμούς, έχουν παγιωμένη σημασία και τα 

συστατικά τους δεν μπορούν να αναλυθούν μεμονωμένα. Ούτε η κατανόηση της σημασίας 

τους μπορεί να γίνει με την μεμονωμένη ανάλυση των  λεξικών τεμαχίων που την 

απαρτίζουν (Fromkin, Rodman, & Hyams, 2012). Οι ιδιωματισμοί ως προς τη δομή τους 

είναι αυστηρή, παρόλο που μοιάζουν με τις συνηθισμένες φράσεις, όμως, δεν επιτρέπεται 

η ανακατάταξη των λέξεων ή ο συνδυασμός τους με άλλες (Fromkin, Rodman, & Hyams, 

2012).Επιπλέον, τα συστατικά μίας ιδιωματικής φράσεις δεν μπορούν να συνδεθούν 

παρατακτικά με αλλά παρόμοια συστατικά, αλλά ούτε και να συνδέονται αναφορικά με 

κάποιο άλλο στοιχείο (Ξυδόπουλος, 2016). Ακόμα, τα συστατικά του ιδιωματισμού δεν 

μπορούν να θεματοποιηθούν συντακτικά ή να συνδεθούν μεταξύ τους αναφορικά 

(Ξυδόπουλος, 2016). Όσον αφορά τη μορφή τους δεν μπορούν να μεταβληθούν τα 

γραμματικά χαρακτηριστικά τους, καθώς επίσης και να λάβουν αντιθετικό τόνο 

(Ξυδόπουλος, 2016). 

Εξαιτίας των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους, οι ιδιωματισμοί πρέπει να 

καταχωρούνται στο νοητικό λεξικό των ανθρώπων ως μοναδικά λήμματα με καθορισμένες 

σημασίες, ενώ οι ομιλητές είναι σημαντικό να ξέρουν τους ειδικούς περιορισμούς που 

ρυθμίζουν τη χρήση τους στις προτάσεις (Fromkin, Rodman, & Hyams, 2012). Με αυτό το 

επιχείρημα οι Fromkin, Rodman & Hyams, (2012), θεωρούν πως οι ιδιωματισμοί πρέπει να 

καταχωρούνται ως ξεχωριστά λήμματα στα λεξικά. Ωστόσο, ο Ξυδόπουλος, (2016), 

επισημαίνει πως κάτι τέτοιο δεν πραγματώνεται αλλά καταγράφονται ως υπολήμματα σε 

άλλα λήμματα μέσα στο λεξικό. Η πρακτική αυτή σίγουρα διευκολύνει τους λεξικογράφους, 

αλλά κάτι τέτοιο δε διευκολύνει τους χρήστες του λεξικού που συχνά δυσκολεύονται να 

εντοπίσουν τον ιδιωματισμό που αναζητούν (Ξυδόπουλος, 2016). 

2.1.5. Η νεανική γλώσσα  

 

Ο Ξυδόπουλος (2016), αναφέρεται στην έννοια της γλωσσικής ποικιλίας, η οποία 

ανάγεται στις αλλαγές που συντελούνται στη γλώσσα από μεμονωνένους ομιλητές της ή 

ομάδες ομιλητών, είτε λόγω γεωγραφικών παραγόντων είτε εξαιτίας της συμμετοχής σε 

κοινωνικές ομάδες. Οι κοινωνιακοί διάλεκτοι στοχεύουν στη διαφοροποίηση της εκάστοτε 

κοινωνικής ομάδας, ώστε τα μέλη της να ξεχωρίζουν αναπτύσσοντας το δικό τους κώδικα, 

για να μη γίνονται εύκολα κατανοητοί. Αυτό παρατηρείται με τα άτομα που βρίσκονται στο 

περιθώριο και  χρησιμοποιούν τη λεγόμενη γλώσσα της πιάτσας (ή αργκό) ή με τους 
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ομοφυλόφιλους που έχουν δική τους προφορική γλώσσα, τα καλιαρντά (Ξυδόπουλος, 

2016).  

Από την άλλη, οι νέοι τείνουν να χρησιμοποιούν ένα δικό τους λεξιλόγιο και έχει κυρίως 

επιδεικτικό χαρακτήρα. (Ανδρουτσόπουλος, 2004, cited in Ξυδόπουλος, 2016). Αυτό 

πιθανόν να οφείλεται στο γεγονός πως οι ηλικίες 12-30 αποστρέφονται οτιδήποτε θεωρούν 

παλιακό και κατεστημένο, ενώ αποτελούν και την ομάδα που δέχονται περισσότερες 

επικρίσεις για τον τρόπο χρήσης της γλώσσας (Ξυδόπουλος 2016).  

Ο Ξυδόπουλος (2016) κατηγοριοποιεί τους τρόπους που δημιουργείται το λεξιλόγιο των 

νέων. Προέρχεται από (α) σημασιακή αλλαγή, χρησιμοποιώντας κυρίως μεταφορικές 

λειτουργίες. Μερικά παραδείγματα που αναφέρει ο Ξυδόπουλος είναι η χρήση της λέξης 

‘’κόκαλο’’ για να χαρακτηριστεί ο ‘’μεθυσμένος’’, ή η λέξη ‘’κότα’’ για το ‘’δειλό’’.  

Εππιπλέον, προέρχεται από (β) εξωτερικό δανεισμό με περισσότερα δάνεια από την 

αγγλική γλώσσα, όπως παράδειγμα οι λέξεις ‘’κουλ’’ με την έννοια του ‘’ήρεμου’’ ή η λέξη 

‘’νταουνιάζω’’ για να δηλώσουν τη λέξη ‘’μελαγχολώ’’. Ένας άλλος μηχανισμός είναι (γ) ο 

εσωτερικός δανεισμός από το άσεμνο ή το περιθωριακό λεξιλόγιο. Η (δ) 

προσφυματοποίηση είναι ένας ακόμα μηχανισμός, σύμφωνα με την οποία 

χρησιμοποιούνται συγκεκριμένα επιθήματα, για παράδειγμα, το ‘’μπυρόνι’’ για τη λέξη 

‘’μπύρα’’ ή ‘’τσιγαριά’’ για τη λέξη ‘’τσιγάρο’’.  

Συχνή, επίσης, είναι και η (ε) συντόμευση μέσω της περικοπής, όπως η λέξη ‘’τέλος 

πάντων’’, που ακούγεται ως ‘’τεσπά’’ ή η λέξη ‘’ματσωμένος’’ ως ‘’ματσό’’. Ένας ακόμα 

μηχανισμός που διαχωρίζεται από τον Ξυδόπουλο (2016), είναι η (στ) σύνθεση λέξεων, 

δηλαδή, ‘’καμικαζέντομο’’ που δηλώνει το ‘’μικρό ενοχλητικό έντομο’’ ή ‘’δολιοκλωστή’’ για 

την ‘’κλωστή που έχει ξηλωθεί από το ρούχο’’. Ο τελευταίος μηχανισμός που αναφέρεται 

είναι η (ζ) μετάθεση φθόγγων ή συλλαβών, όπως για παράδειγμα ‘’λόστρε’’ που σημαίνει 

‘’τρελός’’.  

 

2.2. Συσχέτιση της Θεωρίας του Νου με τη Διαταραχή τους Φάσματος του 

Αυτισμού 

 

Σύμφωνα με τους Astington, (1994), Astington, Harris, & Olson, (1988), Baron-Cohen, 

(1995) Baron-Cohen, Tager-Flusberg, & Cohen, (1993) Mitchell & Lewis, (1995) Moore & 

Dunham, (1996), Perner, (1991), Wellman, (1990), Whiten, (1991), η θεωρία του Νου 
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αναφέρεται στην πλήρης κατανόηση του φάσματος των ψυχικών καταστάσεων (cited in 

Baron-Cohen 2001). Με πιο απλά λόγια αποτελεί την ικανότητα της σκέψης του 

περιεχομένου τόσο του ίδιου του ατόμου αλλά και των άλλων. Το περιεχόμενο αυτό έχει να 

κάνει με πεποιθήσεις, προθέσεις, φαντασία, σαρκασμό, ειρωνεία, ιδιωματισμούς, 

επιθυμίες κ.α. (Baron-Cohen, Theory of Mind and Autism: Review, 2001). 

Σύμφωνα με τους νευροψυχιάτρους η αναγνώριση και η κατανόηση των μεταφορών 

αποτελούν μέρος της θεωρίας του νου. Η γνωστική αυτή ικανότητα είναι φυσική για τους 

ανθρώπους (Smidt, 2017). Ωστόσο τα άτομα με αυτισμό παρουσιάζουν ελλείψεις, γι΄αυτό 

και δυσκολεύονται να κατανοήσουν τις προθέσεις,τις σκέψεις και τα συναισθήματα των 

συνομιλητών τους (Smidt, 2017). Η κατανόηση της έννοιας της μεταφοράς αποτελεί ένα 

εργαλείο ελέγχου της γνωστικής ικανότητας. Πολλοί ερευνητές μελετούν τα άτομα με 

αυτισμό για να κατανοήσουν τη φύση της μεταφορικής σκέψης (Smidt, 2017). 

Η συγκεκριμένη ικανότητα έχει μελετηθεί εκτενώς τόσο ως τυπική ανάπτυξη αλλά και σε 

μη τυπικές, που φαίνεται να παρουσιάζονται καθολικές δυσκολίες (Baron-Cohen, Theory of 

Mind and Autism: Review, 2001). Ο Baron-Cohen (2001) μέσα από τη βιβλιογραφική του 

ανασκόπηση παραθέτει τα συμπεράσματα ερευνών εξέτασης παιδιών με αυτισμό υψηλής 

λειτουργικότητας. Ερευνητές προσπάθησαν να εξηγήσουν τη μεταφορική γλώσσα μέσω 

ιστοριών, όπου περιείχαν σαρκασμό και μεταφορικές φράσεις. Τα αποτελέσματα, όπως 

ήταν αναμενόμενο, έδειξαν τη λεπτή έλλειψη νοημοσύνης στο συγκεκριμένο τομέα.  

Αναφέρεται μία ακόμα έρευνα πάνω στο συγκεκριμένο πεδίο, όπου μελετητές 

αστειεύθηκαν σε παιδιά ηλικίας προνήπιου λέγοντάς τους πως το κύπελλο που κρατούσαν 

είναι ένα παπούτσι. Ενώ, λοιπόν, τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης γέλασαν ή συνέχισαν το 

αστείο, τα παιδιά με αυτισμό διόρθωσαν τον ερευνητή, λέγοντας πως κάνει λάθος και πως 

κρατάνε ένα κύπελο (Baron-Cohen, Theory of Mind and Autism: Review, 2001). 

 

2.3. Συσχέτιση της Πραγματολογίας με τη Διαταραχή του Φάσματος του 

Αυτισμού 

 

Οι δυσκολίες που εμφανίζονται στις πτυχές της πραγματολογικής επικοινωνίας είναι 

καθολικές στα άτομα με διαταραχές του φάσματος του αυτισμού (Tesink, et al. 2009). 
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Δύο διαφορετικοί λόγοι μπορούν να συμβάλλουν στις δυσκολίες της πραγματολογίας 

που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αυτισμό. Ένας πρώτος λόγος είναι μέχρι ένα βαθμό η 

νοημοσύνη, ενώ έναν δεύτερο λόγο αποτελεί η αδυναμία κατανόησης του περικειμένου. Η 

μεταφορική χρήση της γλώσσας αποτελεί υποσύνολο της πραγματολογίας. Υπάρχουν και 

άλλες πτυχές της πραγματολογίας που εμφανίζονται ελλειπείς στα άτομα με αυτισμό. Το 

πλαίσιο που διεξάγεται ο διάλογος, η στάση του σώματος, η βλεμματική επαφή αλλά και η 

ποιότητα της συζήτησης αποτελούν πτυχές τις πραγματολογίας (Baron-Cohen, 2001).  

Παρατηρείται δυσκολία στην προσαρμογή του περιεχομένου της συζήτησης, σε αυτό 

που οι ομιλητές γνωρίζουν λόγω περικειμένου (Baron-Cohen, 2001). Το πλαίσιο που 

διεξάγεται η συζήτηση σίγουρα παίζουν σημαντικό ρόλο ως προς την ποιότητά της, ενώ το 

άτομο με αυτισμό δεν κατανοεί τι είναι σωστό και τι λάθος για να πει. Συχνό φαινόμενο 

αποτελεί η επιμονή σε ένα συγκεκριμένο θέμα κατά τη διάρκεια της συζήτησης, κάτι που δε 

βοηθάει το συνομιλητή, ενώ δεν μπορεί πάντα το άτομο με αυτισμό να κατανοήσει την 

εναλλαγή του θέματος συζήτησης (Baron-Cohen, 2001). Επιπλέον, υπάρχει αδυναμία 

κατανόηση των μεταβλητών όπως τους ονομάζει ο Grice (1975), δηλαδή τη συζήτηση θα 

πρέπει να διέπει η αλήθεια, ο σεβασμός, η συνοπτικότητα, η σχετικότητα και η ευγένεια 

(Baron-Cohen, 2001). Πραγματολογία, αποτελεί και η στάση του σώματος των συνομιλητών 

ώστε να υπάρχει ο κατάλληλος χώρος για να λάβει μέρος η συζήτηση, καθώς και η ύπαρξη 

της συνεργασίας ως προς τη διεξαγωγή του διαλόγου. Παρατηρείται δυσκολία των ατόμων 

με αυτισμό να σταθούν κατάλληλα, ώστε να δημιουργηθεί ένα φιλικό περιβάλλον για να 

διεξαχθεί ο διάλογος σε ένα σωστά δομημένο και διαμορφωμένο χώρο (Baron-Cohen, 

2001).  
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Κεφάλαιο 3 

 

3.1.1. .Η επικοινωνία ως όρος 

 

Η επικοινωνία αποτελεί τον απώτερο σκοπό της γλώσσας. Σύμφωνα με τον 

Νικολόπουλο, (2008), «η επικοινωνία είναι κάθε ανταλλαγή ιδεών ή μιας έννοιας ανάμεσα 

σε δύο πρόσωπα τον πομπό και το δέκτη». Για την επίτευξη της επικοινωνίας, συνήθως, 

χρησιμοποιείται ένας κώδικας. Ο κώδικας αυτός ονομάζεται γλώσσα. Κατά τη διάρκεια της 

επικοινωνίας εμπλέκονται δύο βασικές διεργασίες, η κωδικοποίηση του προγραμματισμού 

και της παραγωγής του γλωσσικού μηνύματος από τον πομπό, καθώς και η 

αποκωδικοποίηση και η μετατροπή των ακουστικών σημάτων σε ιδέες, συναισθήματα, 

αντικείμενα από τον δέκτη. 

Σύμφωνα με τους Bloom και Lahey (1978) το γλωσσικό περιεχόμενο (σημασιολογια), η  

γλωσσική δομή(σύνταξη-φωνολογία) και η γλωσσική χρήση(πραγματολογία) αποτελούν 

τρία βασικά επίπεδα της λειτουργίας της επικοινωνίας και η αλληλεπίδραση τους 

συνηγορούν στην επιτυχή χρήση της (Νικολόπουλος, 2008). Σύμφωνα με τους Paul & 

Wilson, (2018), η επικοινωνία χωρίζεται σε τρεις τομείς. Πρώτον, στην επικοινωνία, στην 

οποία συμπεριλαμβάνονται όλου του είδους των εισερχόμενων και εξερχόμενων 

μηνυμάτων, όπως η ομιλία, οι χειρονομίες, η γλώσσα του σώματος κλ.π. Δεύτερον, στη 

γλώσσα, που περιλαμβάνει ένα συγκεκριμένο τύπο επικοινωνίας, ο οποίος βασίζεται σε 

γραμματικούς κανόνες και διάφορους συνδυασμούς λέξεων, και τρίτον, στην ομιλία, την 

έκφραση, δηλαδή, της γλώσσας με τη χρήση των ήχων που παράγουν τα φωνήματα (Paul & 

Wilson, 2018). 

Η ανάγκη του ατόμου να εκφράσει τα συναισθήματά του, να περιγράψει ή να 

πληροφορήσει, το οδηγούν να συμμετάσχει στην επικοινωνιακή διαδικασία και το έναυσμα 

της πυροδοτείται από την πρόθεση του να επικοινωνήσει. Για να πραγματωθούν, όμως, οι 

επικοινωνιακές διαδικασίες είναι απαραίτητες οι λεκτικές, μη λεκτικές και οι παραλεκτικές 

δεξιότητες. Τέτοιες δεξιότητες είναι η βλεμματική επαφή, η διαδοχική εναλλαγή ρόλων 

πομπού-δέκτη, η κατανόηση των εκφράσεων του προσώπου, οι χειρονομίες, ο επιτονισμός 

ή η παύσης της ομιλίας, η χροιά και η ένταση της φωνής, η ταχύτητα της ομιλίας, αλλά και η 

κατάλληλα ανεπτυγμένες γλωσσικές δεξιότητες τόσο σε επίπεδο έκφρασης όσο και σε 

επίπεδο κατανόησης (Βογινδρούκας, 2008).  
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Ο Chapman (1981, 2000), όπως αναφέρουν οι Paul &Wilson (2018), υποστηρίζει πως η 

λειτουργία της επικοινωνίας χαρακτηρίζεται ως ‘’λειτουργία του λόγου’’ και περιλαμβάνει: 

α) τις ερωτήσεις για πληροφορίες. Χρησιμοποιείται η γλώσσα για να αντληθούν 

πληροφορίες για τον κόσμο. Στα πρώτα στάδια κατάκτησής της γλώσσας είναι 

χαρακτηριστική η χρήση του ‘’what’’, ενώ στη συνέχεια οι ερωτήσεις συμπεριλαμβάνουν τις 

λεγόμενες wh-words, β) την αναγνώριση. Η ομιλία βασίζεται στη λεκτική μίμηση, στην μη 

λεκτική απομίμηση του επιτονισμού και στα νεύματα, γ) την απάντηση. Απαντούν στις 

ερωτήσεις του συνομιλητή με κατάλληλες σημασιολογικές παρατηρήσεις. 

Επιπλέον, χρήσιμες θεωρούνται και οι δεξιότητες της έναρξης, της διατήρησης και της 

διόρθωσης της συζήτησης καθώς και η προσαρμογή του πομπού στον δέκτη ως προς τον 

τρόπο που θα μεταδοθούν οι πληροφορίες, που εξαρτάται από την ηλικία, το μορφωτικό 

επίπεδο και τη μεταξύ τους σχέση. Δηλαδή, ο πομπός πρέπει να είναι σε θέση να 

αξιολογήσει τον δέκτη, να επικαλεστεί τις κοινωνικές του γνώσεις, καθώς και τους κοινούς 

πολιτισμικούς κανόνες για την μετάδοση του μηνύματος (Βογινδρούκας, 2008).  

Για μία επιτυχή επικοινωνία, ο πομπός πρέπει να γνωρίζει και το επικοινωνιακό πλαίσιο. 

Ως επικοινωνιακό πλαίσιο ορίζεται το φυσικό περιβάλλον και η χρονική στιγμή κατά την 

οποία λαμβάνει χώρα η επικοινωνιακή κατάσταση. Όλα τα παραπάνω αποτελούν 

πραγματολογικές γνώσεις τις οποίες πρέπει να κατέχουν τόσο ο πομπός όσο και ο δέκτης 

για να διεξαχθεί μία επιτυχής επικοινωνιακή αλληλεπίδραση. Τα παραπάνω στοιχεία 

επιτρέπουν στον πομπό να οργανώσει σωστά το μήνυμα που θέλει να μεταδώσει, αλλά και 

να αντιλαμβάνεται κάθε φορά την επικοινωνιακή πρόθεση των γύρω του (Βογινδρούκας, 

2008).  

 

3.1.2. Μη λεκτική επικοινωνία 

 

Η μη λεκτική επικοινωνία, σε αντίθεση με τη λεκτική, είναι η επικοινωνία που δε 

χαρακτηρίζεται από γλωσσικά σημεία αλλά από ενημερωτικές πτυχές της συμπεριφοράς 

και της εμφάνισης, όπως για παράδειγμα των χειρονομιών, το γνέψιμο, το κούνημα του 

κεφαλιού, αγγίγματα κλπ, που μεταδίδουν κάποιο μήνυμα (Hall, Horgan, & Murphy, 2019).  

Η μη λεκτική επικοινωνία αποτελεί σημαντικό δίαυλο μεταξύ ανθρώπου και κοινωνικής 

ζωής. Σχεδόν όλες οι κοινωνικές εμπειρίες συνδέονται με τη μη λεκτική εμπειρία. Ως 

λεκτική επικοινωνία ορίζεται η συμπεριφορά του προσώπου, του σώματος ή της φωνής 
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χωρίς τη γλώσσα και η μελέτη της εκτείνεται σε διάφορους τομείς, όπως τις αναπτυξιακές 

διαδικασίες, τις φυσιολογικές και νευρολογικές διεργασίες αλλά την ελεξικτική προέλευση 

καθώς και τις διαπροσωπικές συσχετίσεις (Hall, Horgan, & Murphy, 2019).  

Ωστόσο, η σχέση μη λεκτικής επικοινωνίας με την λεκτική είναι αλληλοεξαρτώμενες 

ώστε να ολοκληρωθεί η διαδικασία διεξαγωγής μηνύματος. Μη λεκτική και λεκτική 

επικοινωνία επηρεάζουν τις διαδικασίες της σκέψης και της γλώσσας του πομπού και των 

εξαγόμενων συμπερασμάτων από το δέκτη (Hall, Horgan, & Murphy, 2019). 

 

3.2. Δυσκολίες επικοινωνίας στα παιδιά με αυτισμό  

 

Τα ελλείμματα επικοινωνίας συνυπάρχουν με το φάσμα του αυτισμού γι΄αυτό και 

αποτελεί μέρος των πρώτων συμπτωμάτων, που αρχίζει, να προβληματίζει τους γονείς. Το 

παιδί καθυστερεί να εμφανίσει ομιλία ή παρουσιάζονται δυσλειτουργίες στη γλώσσα. Έτσι, 

η επικοινωνία αποτελεί μέρος της κεντρικής θεωρίας στον αυτισμό, καθώς και στην κλινική 

μελέτη του, γιατί παίζει σημαντικό ρόλο στην κατανόηση του συνδρόμου (Tager-Flusberg, 

Paul, & Lord, 2005). Τα  άτομα με αυτισμό τείνουν να χρησιμοποιούν τη γλώσσα με 

διαφορετικό τρόπο, όχι για κοινωνικούς και επικοινωνιακούς σκοπούς και δυσκολεύονται 

με τους σιωπηρούς κοινωνικούς κανόνες που διέπουν τη χρήση της γλώσσας (Groen, και 

συν., 2010). 

Τα ελλείμματα επικοινωνίας αποτελούν καθοριστικό χαρακτηριστικό της διαταραχής του 

φάσματος του αυτισμού,όπως αυτό εκδηλώνεται κατά τη διαδικασία των κοινωνικών 

αλληλεπιδράσεων. Πολλές μελέτες, που διερευνούν τα επικοινωνιακά ελλείμματα έχουν 

επικεντρωθεί σε μεγάλο βαθμό στην αντιληπτική προδιάθεση, στα κοινωνικά κίνητρα, στη 

γνωστική ευελιξία ή τις νοητικές ικανότητες των ατόμων με αυτισμό, συσχετίζοντας τα με 

άτομα τυπικής ανάπτυξης (Wadge, Brewer, Bird, Toni, & Stolk, 2019). Τα άτομα με αυτισμό 

καταφέρνουν να επιτύχουν στα στερετυπικά μηνύματα της επικοινωνίας, αφού τα έχουν 

διδαχθεί. Ωστόσο, είναι φανερή η αδυναμία κατανόησης της ομαλής επικοινωνιακής 

διαδικασίας, που εμπίπτει στην έλλειψη της κοινωνικής αλληλεπίδρασης3 (Wadge, Brewer, 

Bird, Toni, & Stolk, 2019). 

                                                           
3 Η θεωρία της κοινωνικής αλληλεπίδρασης υπάγεται στον κοινωνιολόγο και φιλόσοφο George-Herbert Mead. Ο Mead 

χώριζε την κοινωνική αλληλεπίδραση στη μη συμβολική και στη συμβολική. Στη μη συμβολική τα άτομα ανταποκρίνονται 
αμέσως στο πομπό, αποκωδικοποιώντας το μήνυμα, ενώ στη συμβολική, το άτομο αποκωδικοποιεί την πράξη του συνομιλητή 
του και αντιδράει και μιμείται συμπεριφορές σύμφωνα με τα κοινωνικά πρότυπα (Blumer, 1966).  
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Μεγάλο ποσοστό των παιδιών με αυτισμό δεν εμφανίζουν λόγo. Ακόμα και  όταν όμως 

εμφανίσουν, η ανάπτυξή της επικοινωνίας και της γλώσσας χαρακτηρίζεται προβληματική. 

Δύο βασικά χαρακτηριστικά της δυσκολίας της  επικοινωνίας που εμφανίζουν τα παιδιά με 

αυτισμό είναι η ηχολαλία και η αναφορά αντωνυμίας (Kuder, 2003). Ως ηχολαλία ορίζεται η 

αυτολεξεί επανάληψη της ομιλίας, που παράγεται από άλλους. Παλαιότερες αντιλήψεις 

θεωρούσαν πως η  ηχολαλια υποδηλώνει ελλείψεις στην ικανότητα κατανόησης και δεν 

μπορεί να χαρακτηριστεί ως επικοινωνιακή.  Ωστόσο, σήμερα, πολλοί εκπαιδευτές 

εκμεταλλεύονται την ηχολαλία για να βοηθήσουν το παιδί να επικοινωνήσει,αφού το 

θεωρούν προσπάθεια του παιδιού για κοινωνική αλληλεπίδραση (Kuder, 2003). 

Ως δυσκολία στην αναφορά της αντωνυμίας θεωρείται η έλλειψη κατανόησης των   

αναφορικών δεικτών, όπως για παράδειγμα το ‘’εγώ’’ και το ‘’εσύ’ (Kuder, 2003). Πολλοί 

ερευνητές θεωρούν το πρόβλημα ψυχοκοινωνική διαταραχή και υποστηρίζουν πως η 

δυσκολία αυτή πηγάζει από την έλλειψη κατανόησης της αίσθησης  του εαυτού. Παρόλα 

αυτά οι ερευνητές εμφανίζονται αισιόδοξοι στο να δημιουργήσουν την κατάλληλη 

παρέμβαση ώστε να βοηθήσουν τα παιδιά να κατανοήσουν και να κατακτήσουν τους 

αναφορικούς δείκτες (Kuder, 2003).  

Υπάρχουν ενδείξεις, σύμφωνα με τις οποίες, οι δυσκολίες στην επικοινωνία και στη 

γλώσσα που αντιμετωπίζει ένα παιδί με αυτισμό γίνονται ορατές ακόμα και από τα πρώτα 

στάδια της ανάπτυξής του. Όμως, είναι δύσκολο να μελετηθούν, καθώς τα παιδιά δεν έχουν 

διαγνωστεί με αυτισμό πριν από την ηλικία των τριών ετών (Kuder, 2003). Τα παιδιά με 

αυτισμό παρουσιάζουν δυσκολίες στην ανάπτυξη της γλώσσας, η οποία δεν εμφανίζεται 

πάντα και όταν αυτή υπάρχει, σίγουρα, η ανάπτυξη της γίνεται αργά. Αλλά ακόμα και τότε, 

εμφανίζεται διαφορετικά. Τα παιδιά  μικρής ηλικίας με αυτισμό  μοιάζουν να μην 

ανταποκρίνονται στη φωνή της μητέρας τους ή δε δείχνουν το αντικείμενο που θέλουν. 

Επίσης, το βάβισμα  εμφανίζεται καθυστερημένα ή απουσιάζει. Όσον αφορά την κοινωνική 

αλληλεπίδραση είναι και αυτή, απούσα, καθώς, το παιδί δεν μοιράζεται την προσοχή του ή 

κάποιο αντικείμενο με το άτομο που το φροντίζει (Kuder, 2003).  

Η μη βλεμματική επαφή των παιδιών με αυτισμό αποτελεί ένα βασικό έλλειμα μη 

λεκτικής επικοινωνίας (Moriuchi et al. 2017). Τα μέσα επικοινωνίας εμφανίζονται στην 

ηλικία των έξι με δέκα μηνών και περιλαμβάνoυν τη βλεμματική επαφή, το βάβισμα και τις 

συμβατικές χειρονομίες, όπως αναφέρουν οι Zinober & Martlew (1981) (cited in Paul & 

Wilson, 2018). Αντίθετα, σύμφωνα με τους Dawson, Meltzoff, Osterling, Rinaldi & Brown 

(1998); Stone et al. (1997) τα παιδιά με αυτισμό εμφανίζονται να μη χρησιμοποιούν μέσα 
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επικοινωνίας αντίστοιχα των νηπίων τυπικής ανάπτυξης. Δεν χρησιμοποιούν συμβατικές 

χειρονομίες π.χ. για να δείξουν κάτι αλλά μπορεί να  οδηγήσουν τον άλλον στο σημείο που 

θέλουν. Επίσης, οι Esposito, Nakazawa, Venuti & Bornstein (2013); Patten et al. (2014); 

Sheinkopf, Mundy, Kimbrough-Oller & Steffens (2000) υποστηρίζουν πως τα παιδιά με ΔΑΦ 

εμφανίζουν μειωμένο βάβισμα και μη τυπικές διαφοροποιήσεις (cited in Paul & Wilson, 

2018). 

Όσον αφορά την ικανότητα απόκρισης της επικοινωνίας, τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης 

στην ηλικία των δώδεκα μηνών ανταποκρίνονται στο άκουσμα του ονόματός τους, ενώ 

κοιτούν το συνομιλητή τους. Αντίθετα, τα βρέφη που παρουσιάζουν αδυναμία απόκρισης 

στο όνομά τους, αργότερα πολύ πιθανόν να διαγνωστούν με αυτισμό. Συχνά, τα παιδιά 

αυτά θεωρούνται κωφά στην αρχή (Paul & Wilson, 2018).  

Τα παιδιά  τυπικής ανάπτυξης, ηλικίας 18-24 μηνών, αρχίζουν να παρακολουθούν την 

ομιλία των άλλων και αρχίζουν να αναγνωρίζουν τη φύση της (Paul & Wilson, 2018). 

Σύμφωνα με τον  Chapman (2000), κατέχουν ένα δεκτικό λεξιλόγιο πενήντα λέξεων και λίγο 

αργότερα προφέρουν την πρώτη τους λέξη (cited in Paul & Wilson, 2018). Από την άλλη, 

σύμφωνα με τους Mundy & Stella ,(2000), τα παιδιά με αυτισμό παρουσιάζουν ένα 

περιορισμένο φάσμα επικοινωνιακών συμπεριφορών. Χρησιμοποιούν κυρίως ρυθμιστικές 

λειτουργίες (αιτήματα και διαμαρτυρίες), ενώ η προσπάθεια επικοινωνίας με στόχο την 

κοινωνική αλληλεπίδραση είναι περιορισμένη (Paul & Wilson, 2018). 

Αξίζει να σημειωθεί πως οι Paul & Wilson (2018), στην προσπάθειά τους να μελετήσουν 

τις ελλείψεις επικοινωνίας στα παιδιά με αυτισμό, τη χώρισαν σε επιμέρους υποσύνολα, 

δηλαδή στο πόσο συχνά προσπαθούν τα παιδιά να επικοινωνήσουν, στο ποσό λειτουργική 

είναι η επικοινωνιακή διαδικασία, τα μέσα που επικαλούνταν κατά τη διάρκεια της, αλλά 

και την ικανότητα των παιδιών να ανταποκριθούν με επιτυχία στην επικοινωνιακή 

προσπάθεια των συνομιλητών τους. Πιο αναλυτικά, όσον αφορά τα παιδιά τυπικής 

ανάπτυξης, ο Chapman (2000) αναφέρει πως εμφανίζονται να καταβάλλουν δύο 

προσπάθειες το λεπτό τους πρώτους δώδεκα μήνες και επτά τους πρώτους εικοσιτέσσερις 

(Paul & Wilson, 2018). Αντίθετα, τα παιδιά με αυτισμό δυσκολεύονται να εμπλέξουν άλλους 

στην επικοινωνία και έτσι οδηγούνται σε μία χαμηλότερη συχνότητα επικοινωνιακών 

προσπαθειών, σε σχέση με τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης. Επιπλέον, παρουσιάζουν ένα 

απογοητευτικό ποσοστό στην προσπάθεια της προ-λεκτικής επικοινωνίας. 
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Κεφάλαιο 4  

 

4.1. Η διαδικασία και η μέθοδος της αναζήτησης της βιβλιογραφίας  

 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε πέντε άρθρα σχετικά με τον Αυτισμό 

και τις ελλείψεις που εμφανίζουν σε επίπεδο Πραγματολογίας. Ακολουθήθηκε η εξής 

διαδικασία για να βρεθούν και να επιλεξούν τα άρθρα που παρουσιάζονται στη συνέχεια 

του κεφαλαίου. Πηγή αναζήτησης αποτέλεσε ο ‘’Μελετητή’’ της Google, ενώ με τη βοήθεια 

της πρόσβασης μέσω του VPN του Πανεπιστημίου Κρήτης υπήρξε πρόσβαση σε παραπάνω 

ιστιοσελίδες και βιβλιοθήκες του εξωτερικού. Οι όροι που αναζητήθηκαν ήταν οι εξής: 

‘’autism and pragmatics’’, ‘’autism and pragmatics review’’, ‘’autism and pragmatic 

disorder’’, ‘’autism and metaphors’’, ‘’autism and idioms’’. Η εύρεση κατάλληλων άρθρων 

ήταν αρκετά δύσκολη λόγω της περιορισμένης βιβλιογραφίας και μελέτης του 

συγκεκριμένου θέματος.  

Τελικά, αν και συγκεντρώθηκαν 55 άρθρα, θα παρουσιαστούν μόνο τα πέντε. Ο λόγος 

έιναι πως τα αποτελέσματα των ερευνών είναι παρόμοια, καθώς όλα καταλήγουν στο ίδιο 

συμπέρασμα ότι υπάρχει έλλειμμα στην κατανόηση της πραγματολογίας από οποιαδήποτε 

σκοπιά. Έτσι, παρουσιαστήκαν τα πιο πρόσφατα ευρήματα ή πιο πρωτότυπες ιδέες. Με 

άλλα λόγια επιλέχθηκαν τα άρθρα με βάση την ημερομηνία δημοσίευσης, τον αριθμό των 

υποκειμένων που συμμετείχαν αλλά και το ενδιαφέρον της έρευνας.  

4.1.2. Τα άρθρα που θα αναφερθούν και οι λόγοι επιλογής τους  

Η έρευνα των Herwegen, J., & Rundblad, G. με τίτλο ‘’A Cross-Sectional and Longitudinal 

Study of Novel Metaphor and Metonymy Comprehension in Children, Adolescents, and 

Adults With Autism Spectrum Disorder’’ επιλέχθηκε λόγω της ημερομηνίας δημοσίευσης 

της έρευνας (2018), της ποικιλίας των υποκειμένων αλλά και της έρευνας καθώς η 

κατανόηση της μετωνυμίας από τα άτομα με αυτισμό ερευνόνται πρώτη φόρα.  

Η έρευνα των Vogindroukas, I., & Zikopoulou, O. με τίτλο ‘’Idiom understanding in people 

with Asperger syndrome/high functioning autism’’ επιλέχθηκε όχι για την ημερομηνία του 

αλλά γιατί αποτελεί ελληνική βιβλιογραφία και η έρευνα πραγματοποιήθηκε με ελληνικούς 

ιδιωματισμούς. Επιπλέον, η ελληνική βιβλιογραφία υστερεί σε θέματα αυτισμού και 

πραγματολογίας. Η παρούσα έρευνα αποτελεί μία αξιοπρόσεκτη έρευνα με εύλογο αριθμό 

υποκειμένων για τα ελληνικά δεδομένα αν και περιοριστικός.  
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Η έρευνα των Saban-Bezalel, R., Dolfin, D., Laor, N., & Mashal, N. με τίτλο ‘’Irony 

comprehension and mentalizing ability in children with and without Autism Spectrum 

Disorder’’ επιλέχθηκε λόγω της ημερομηνίας (2019), τον ικανοποιητικό αριθμό 

υποκειμένων, αλλά και της πρωτοτυπίας των αποτελεσμάτων. Απέδειξαν τη σημαντικότητα 

της κατάλληλης επιλογής εργαλείων πραγματοποίησης της έρευνας καθώς κατέληξαν στο 

συμπέρασμα πως τα εργαλεία μπορούν να επηρεάσουν τα αποτελέσματά της.  

Οι επόμενες δύο έρευνες επιλέχθηκαν λόγω της αναφοράς τους σε ένα πρόγραμμα 

παρέμβασης, που ονομάζεται ‘’Thinking maps’’. Η έρευνα των Mashal, N., & Kasirer, A  με 

τίτλο ‘’Thinking maps enhance metaphoric competence in children with autism and learning 

disabilities’’ δεν επιλέχθηκε για την ημερομηνία διεξαγωγής της (2011) αλλά γιατί 

βασίστηκε σε έρευνα του 2006 των Lundgren, Brownel, Soma, & Cayer-Meade, ενώ η 

διαδικασία που ακολουθήθηκε κρίθηκε στοχευμένη και αρκετά προσεγμένη. Η έρευνα των 

Melogno, S., Pinto, M., & Orsolini, M, με τίτλο ‘’Novel Metaphors Comprehension in a Child 

with High-Functioning Autism Spectrum Disorder: A Study on Assessment and Treatment’’ 

επιλέχθηκε λόγω της ημερομηνίας της δημοσίευσης της (2017), αλλά και γιατί αποτελεί μία 

μελέτη περίπτωση. Κρίθηκε χρήσιμη η αναφορά σε μία μελέτη περίπτωσης που μελετά το 

συγκεκριμένο πρόγραμμα παρέμβασης για να παρατεθεί η πορεία εξέλιξης ενός παιδιού με 

Αυτισμό με τη χρήση των ‘’Χαρτών Σκέψης’’. 

 

4.2. Εκτενής περγραφή των άρθρων και παρουσίασης των ερευνών τους  

 

Οι Herwegen & Rundblad (2018) πραγματοποίησαν έρευνα για να εξετάσουν την 

κατανόηση των μεταφορών και των μετωνυμίων σε άτομα με αυτισμό. Αυτό που τους 

έκανε να διαφέρουν από προηγούμενες έρευνες είναι το φάσμα των ηλικιών των 

υποκειμένων που εξέτασαν. Δηλαδή πραγματοποίησαν έρευνα σε παιδιά, εφήβους και 

ενήλικους με αυτισμό.Με αυτό τον τρόπο προσπάθησαν να ελέγξουν αν υπάρχει κάποια 

μεθοδευμένη βελτίωση ως προς την κατανόηση των μεταφορών από τα άτομα με αυτισμό. 

Αν και έχουν έχουν γίνει και άλλες έρευνες που έχουν εξετάσει την κατανόηση των 

μεταφορών από ενήλικες είναι η πρώτη φορά που εξετάζονται ως προς την κατανόηση των 

μετωνυμιών. Συνολικά, συμμετείχαν 16 ανήλικα άτομα με αυτισμό  συμπεριλαμβανομένου 

και έφηβοι και 16 ενήλικα άτομα με αυτισμό. Ανάλογη ήταν και η ομάδα ελέγχου που 

αποτελούνταν από άτομα τυπικής ανάπτυξης (Herwegen & Rundblad, 2018). 
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Πραγματοποιήθηκαν δύο πειράματα. Στο πρώτο πείραμα τα άτομα με αυτισμό 

κλήθηκαν να ακούσουν 24 μικρές ιστορίες, αποτελούμενες από πέντε έως επτά προτάσεις, 

που εμπεριείχαν μία μεταφορά ή μετωνυμία.  Έπειτα, έπρεπε να απαντήσουν σε τρεις 

ερωτήσεις, η μία ερώτηση στόχευε την κατανόηση της μεταφοράς ή της μετωνυμίας, ενώ οι 

άλλες δύο είχαν σκοπό να ελέγξουν τη μνήμη και την γενικότερη κατανόηση του κειμένου. 

Οι δύο τελευταίες ερωτήσεις ήταν  κυρίως κλειστού τύπου, ενώ η όλη διαδικασία γινόταν 

μέσω υπολογιστή (Herwegen & Rundblad, 2018). 

Η πρώτη ιδέα της έρευνας ήταν να πραγματοποιηθεί μόνο σε ανήλικα άτομα με 

αυτισμό. Ωστόσο, τα χαμηλά αποτελέσματα σε σχέση με την ομάδα ελέγχου που 

παρουσιάστηκαν οδήγησαν τους ερευνητές να εντάξουν στη διαδικασία και ενήλικα άτομα 

με αυτισμό. Παρόλα αυτά, τα αποτελέσματα εμφανίστηκαν αρκετά χαμηλά σε όλο το 

ηλικιακό φάσμα, τόσο στους ανηλίκους όσο και στους ενηλίκους με αυτισμό. Αν και έχουν 

προηγηθεί άλλες έρευνες που αποδεικνύουν πως η χρονολογική ηλικία για την εξέταση της 

κατανόησης των μεταφορών δεν είναι σωστός προγνωστικός παράγοντας, η παρούσα 

έρευνα είναι η πρώτη που το αποδεικνύει αυτό  και στα άτομα με αυτισμό (Herwegen & 

Rundblad, 2018). 

Στα χαμηλά αποτελέσματα της κατανόησης των μεταφορών από τα ανήλικα άτομα με 

αυτισμό που φαίνεται πως  συμπίπτουν με αποτελέσματα προηγούμενων παρόμοιων 

ερευνών ,όπως υποστηρίζουν οι ερευνητές. Ωστόσο, επισημαίνουν πώς τα αποτελέσματά 

τους έρχονται σε αντιπαράθεση με την έρευνα των Zheng Q., Jia Z., Liang D. (2015) 

δικαιολογούν αυτήν την αντίφαση με το επιχείρημα της πολιτισμικής διαφοράς, που 

προέκυψε από έρευνα του Kövecses (2010) , επειδή η έρευνα δεν πραγματοποιήθηκε σε 

αγγλόφωνα άτομα με αυτισμό αλλά σε Κινέζους μαθητές. Στην Κίνα είναι περισσότερο 

συχνή η χρήση των μεταφορών κυρίως της μορφής ‘’το χ είναι ψ’’ στην καθημερινή 

επικοινωνία και πιθανώς τα καλύτερα αποτελέσματα οφείλονται στην περισσότερη 

εξοικείωση των κινέζων μαθητών με τις μεταφορές στον καθημερινό λόγο (Herwegen & 

Rundblad, 2018). 

Επίσης, σε αντίφαση βρέθηκαν και τα αποτελέσματα των ενηλίκων με αυτισμό 

συγκριτικά με προηγούμενες έρευνες, καθώς δε διαπιστώθηκε κάποια βελτίωση σε σχέση 

με τα προηγούμενα ηλικιακά φάσματα. Πιθανόν αυτό να οφείλεται στο δείγμα που 

επιλέχθηκε το οποίο μπορεί να είχε φτωχότερες λεκτικές ικανότητες ή να μην είχε λάβει 

σωστή παρέμβαση κατά τη διάρκεια της ζωής του (Herwegen & Rundblad, 2018). Επίσης,  

χαρακτηριστικό του συνδρόμου του αυτισμού αποτελεί η ποικιλομορφία που παρουσιάζει 
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το κάθε άτομο ξεχωριστά, αφού παρουσιάζει διαφορετική νοητική και γλωσσική ικανότητα, 

ελλείμματα και δυσκολίες  σε σύγκριση με άλλα άτομα του ίδιου συνδρόμου.Έτσι, αυτό 

που λήφθηκε υπόψιν στην παρούσα έρευνα ήταν η προσπάθεια εξέτασης  πιθανού 

παράγοντα πρόβλεψης της ικανότητας κατανόησης μεταφορών ή μετωνυμιών ανάλογα με 

τη μη λεκτική ικανότητα τους ή  την απόδοσή τους στο τεστ λεξιλογίου (Herwegen & 

Rundblad, 2018). 

Σύμφωνα με τα ευρήματα η κατανόηση των μετωνυμιών παρουσιάζει θετικά ευρήματα 

στους ενήλικες με ανεπτυγμένη προφορική ικανότητα. Ωστόσο, δεν υπάρχουν άλλες 

παρόμοιες έρευνες  ώστε να μπορέσουν να συγκριθούν τα παρόντα αποτελέσματα. Όσον 

αφορά τις μικρότερες ηλικίες τα αποτελέσματα δεν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά. Πιθανόν 

αυτό να οφείλεται στο γεγονός πως η κατανόηση των μετωνυμιών βρίσκεται σε άμεση 

συνάρτηση με μία γενικότερη εξοικείωση με τις σημασιολογικές έννοιες και του λεξιλογίου 

πού αποκτάται με την πάροδο του χρόνου (Herwegen & Rundblad, 2018).  

Επιπλεόν, οι ερευνητές τονίζουν ότι είναι σημαντικό η παρούσα έρευνα να 

πραγματοποιείται κάτ’ επανάληψην ανά χρονικές περιόδους στα ίδια άτομα για να 

αξιολογούνται οι επιδόσεις τους με το πέρασμα του χρόνου. Το διαφορετικό που πρέσβευε 

η παρούσα έρευνα ήταν το ευρύ ηλικιακό φάσμα που κλήθηκε να εξεταστεί, σε σχέση με 

άλλες έρευνες οι οποίες εμμένουν σε ένα συγκεκριμένο ηλικιακό εύρος (Herwegen & 

Rundblad, 2018).  

Το πείραμα των Herwegen & Rundblad (2018) κρίθηκε αναγκαίο να επαναληφθεί λόγω 

των αποτελεσμάτων που παρουσιάστηκαν στην ομάδα των ατόμων με αυτισμό. Τα άτομα 

με αυτισμό δεν παρουσίασαν καμία βελτίωση, ανάλογα με την ηλικία τους σε αντίθεση με 

τα άτομα τυπικής ανάπτυξης στην ομάδα ελέγχου που εμφάνισαν σημαντικό ποσοστό 

επιτυχίας σε συνάρτηση με την ηλικία τους.  Έτσι,  οι ερευνητές αποφάσισαν την 

επανεξέταση των ατόμων με αυτισμό της νεότερης ηλικίας ως προς την κατανόηση των 

μεταφορών και των μετωνυμιών, για να εξετάσουν την επίδοσή τους με την πάροδο του 

χρόνου.  

Δεν κατέστει, όμως, δυνατόν να επανεξεταστούν τα άτομα που απάρτιζαν την ομάδα 

ελέγχου. Έτσι, στο δεύτερο πείραμα χρησιμοποιήθηκαν μόνο τα παιδιά με αυτισμό. Όμως, 

από  τα 18 άτομα με αυτισμό που συμμετείχαν στο πρώτο πείραμα δέχτηκαν μόνο οι 8 την 

επαναξιολόγησή τους, με μέσο όρο ηλικίας περίπου τα 15 έτη. Ο μέσος όρος των 

επιδόσεών τους στις χωροταξικές δεξιότητες και στην κατανόηση του λεξιλογίου, δεν 

διέφεραν ουσιαστικά από τα αποτελέσματα των επιδόσεων της αντίστοιχης ομάδας του 
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πρώτου πειράματος. Η διαδικασία που ακολούθησε ήταν ακριβώς η ίδια με αυτή που είχε 

προηγηθεί στο πρώτο πείραμα (Herwegen & Rundblad, 2018).  

Η παρούσα μελέτη είναι η πρώτη που εξετάζει την εξέλιξη της πορείας της κατανόησης 

των μεταφορών και των μετωνυμιών παιδιών με αυτισμό. Το δεύτερο πείραμα 

επιβεβαίωσε την υπόθεση των ερευνητών πως με την πάροδο του χρόνου οι επιδόσεις των 

ατόμων με αυτισμό θα βελτιώνονται. Δεν υπήρξαν διαφορές ως προς τα αποτελέσματα της 

κατανόησης μεταξύ των μεταφορών και των μετωνυμιών, ενώ τα αποτελέσματα 

εμφανίστηκαν αρκετά βελτιωμένα επιβεβαιώνοντας τα ευρήματα του πρώτου πειράματος. 

Αξίζει να σημειωθεί πως όσο μεγαλύτερη είναι η χρονική απόσταση μεταξύ των δύο 

πειραμάτων τόσο  πιο βελτιωμένα εμφανίζονται τα αποτελέσματα (Herwegen & Rundblad, 

2018). 

Παρόλα αυτά σίγουρα υπάρχουν περιορισμοί στην παρούσα έρευνα των Herwegen & 

Rundblad (2018), καθώς ο αριθμός του δείγματος ήταν περιορισμένος, ενώ δεν 

συγκέντρωσαν όλα τα παιδιά που συμμετείχαν στο πρώτο πείραμα. Επιπλέον, δεν έγινε 

επανεξέταση στην ομάδα ελέγχου, οπότε οι ερευνητές δεν μπορούν να είναι σίγουροι αν 

αυτή η βελτίωση συμβαίνει μόνο στα παιδιά με αυτισμό ή αν αποτελεί μία τυπικότητα  

πέρα του χρόνου, καθώς και αν αυτή η επίδοση οφείλεται στην επανάληψη των 

δοκιμασιών. Η παρούσα έρευνα αποτελεί ένα σημαντικό τεκμήριο για τη διεξαγωγή 

παρόμοιων ερευνών με μεγαλύτερο δείγμα, ώστε να επιβεβαιωθούν τα ευρήματά τους 

(Herwegen & Rundblad, 2018). 

Οι Βογινδρούκας και Ζηκοπούλου,(2011), ερεύνησαν την κατανόηση των ιδιωματισμών 

από άτομα με αυτισμό. Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκαν ελληνικοί ιδιωματισμοί 

ενώ εξετάστηκαν μεμονωμένα, χωρίς δηλαδή να βρίσκονται μέσα σε κάποιο κείμενο το 

οποίο θα βοηθούσε στην κατανόηση τους. Για την πραγματοποίηση της έρευνας υπήρξαν 

τρεις ομάδες. Η μία ομάδα αποτελούνταν από 27 αγόρια με αυτισμό υψηλής 

λειτουργικότητας με μέσο όρο ηλικίας 11;3. Υπήρξαν δύο ομάδες ελέγχου, με την πρώτη να 

αποτελείται από 30 παιδιά τυπικής ανάπτυξης με μέσο όρο ηλικίας 12; 27 και με τη 

δεύτερη να αποτελείται από 30 ενήλικες τυπικής ανάπτυξης με μέσο όρο ηλικίας  28;27. Η 

ομάδα των ενηλίκων είχε στόχο να αποδείξει την απλή δομή του ερευνητικού εργαλείου 

αξιολόγησης αλλά και να επιβεβαιώσει πως οι ιδιωματισμοί που χρησιμοποιήθηκαν ήταν 

ήδη γνωστοί (Vogindroukas & Zikopoulou, 2011). 

Το εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε για την εξέταση της κατανόησης των ιδιωματισμών 

είναι το  Comprehension Test of Idiomatic Phrases. Είναι η πρώτη φορά που 
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χρησιμοποιείται και γι΄αυτό χρειάστηκε και η ομάδα ελέγχου ενηλίκων. Η αξιολόγηση 

περιλαμβάνει 22 ελληνικούς ιδιωματισμούς που εμφανίζονται μεμονωμένα ενώ ο 

ερωτώμενος πρέπει να διαλέξει την απάντηση μεταξύ τεσσάρων εικόνων που 

παρουσιάζονται για κάθε φράση. Η κάθε φράση δέχεται μία εικόνα ως σωστή, ενώ οι άλλες 

τρεις αποδίδουν το κυριολεκτικό νόημα των φράσεων, ένα μέρος της αλήθειας της 

κυριολεκτικής σημασία και το αντίθετο νόημα της κυριολεκτικής σημασίας. Οι ιδιωματισμοί 

έχουν επιλεχθεί μέσα από τα βιβλία του ελληνικού δημοτικού σχολείου, ώστε τα άτομα 

που παίρνουν μέρος στην έρευνα να έχουν έρθει σε επαφή με αυτούς τους ιδιωματισμούς 

τουλάχιστον μία φορά (Vogindroukas & Zikopoulou, 2011).  

Προηγούμενες έρευνες έχουν αποδείξει πως η κατανόηση των ιδιωματισμών μέσα σε 

ένα κειμενικό πλαίσιο βοηθάει τα άτομα με αυτισμό να κατανοήσουν ευκολότερα το νόημα 

του  ιδιωματισμού. Για το λόγο αυτό  επιλέχθηκε η μεμονωμένη εξέταση των ιδιωματισμών. 

Έτσι οι συμμετέχοντες θα έπρεπε να κατανοήσουν τους ιδιωματισμούς  μέσω της 

σημασιολογικής ανάλυσης τους. Κάποιες έρευνες υποστηρίζουν πως αυτή η ικανότητα 

αναπτύσσεται στην ηλικία των τεσσάρων ετών, ενώ κάποιες άλλες ότι αναπτύσσεται στην 

ηλικία των 11 (Vogindroukas & Zikopoulou, 2011). 

Η παρούσα μελέτη έδειξε το αναμενόμενο, ότι δηλαδή, τα παιδιά με αυτισμό 

δυσκολεύονται να κατανοήσουν τους ιδιωματισμούς σε σχέση με τα παιδιά τυπικής 

ανάπτυξης. Επίσης, έδειξε πως ορισμένοι τύποι ιδιωματισμών δυσκολεύουν περισσότερο 

τα παιδιά με αυτισμό πράγμα το οποίο μπορεί να σημαίνει πως δεν έρχονται συχνά σε 

επαφή με αυτούς τους ιδιωματισμούς. Επιπλέον, κάποιοι ιδιωματισμοί είναι αδιαφανής, 

δηλαδή δεν είναι εύκολη η κατανόησή τους μέσω της σημασιολογικής ανάλυσης. Αξίζει να 

σημειωθεί, πως τα παιδιά με αυτισμό είχαν ένα σημαντικό αριθμό σωστών απαντήσεων 

πράγμα που σημαίνει πως μπορούν να μάθουν και να χρησιμοποιούν τυποποιημένες 

εκφράσεις χωρίς σημασιολογική ανάλυση (Vogindroukas & Zikopoulou, 2011).  

Τα αποτελέσματα της έρευνας ενίσχυσαν τις απόψεις για την τάση των ατόμων με 

αυτισμό να  αναλύουν το λόγο με κυριολεκτική ερμηνεία. Αυτή η διαδικασία είναι άσχετη 

με τη νοημοσύνη τους και σίγουρα τους δυσκολεύει να ενταχθούν στην κοινωνία.Για αυτό 

το λόγο πρέπει να δημιουργηθούν προγράμματα που θα τα βοηθήσουν να κατανοήσουν τις 

μεταφορικές έννοιες. Ωστόσο, σίγουρα υπήρχαν περιορισμοί στην παρούσα έρευνα, όπως 

για παράδειγμα, το μικρό δείγμα των συμμετεχόντων, η δυνατότητα επιλογής της 

απάντησης που δεν περιόριζε τον παράγοντα τύχη, ενώ δεν ήταν σημαντικός ο έλεγχος της 
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οικειότητας των παιδιών μεταξύ των ιδιωματισμών που επιλέχθηκαν (Vogindroukas & 

Zikopoulou, 2011). 

Οι Saban-Bezalel, Dolfin, Laor, & Mashal, (2019) διεξήγαγαν έρευνα σχετικά με την 

ικανότητα κατανόησης της ειρωνείας από τα άτομα με αυτισμό και τη συμβολή της 

νοητικής τους ικανότητας για την κατανόησή της.  Στην έρευνα συμμετείχαν 40 άτομα με 

εβραική καταγωγή, 20 άτομα με αυτισμό και 20 άτομα τυπικής ανάπτυξης. Είχαν σχεδόν 

ακριβώς ίδιο μέσο όρο ηλικιών, μεταξύ 8-18,5 χρονών. Σκοπός της έρευνας ήταν να 

συγκρίνει την κατανόηση ΄της ειρωνείας μεταξύ των παιδιών τυπικής ανάπτυξης με των 

παιδιών με αυτισμό. Τα άτομα εξετάστηκαν από διαφορετικά εργαλεία (Saban-Bezalel, 

Dolfin, Laor, & Mashal, 2019).  

Αυτό που την κάνει να διαφέρει από τις άλλες έρευνες είναι η προσπάθεια να 

εξισώσουν τα υποκείμενα τοποθετώντας τα σε ζευγάρια (ένα άτομο τυπικής ανάπτυξης με 

ένα άτομο με αυτισμό) ,ώστε να τα συγκρίνουν μεταξύ τους. Όταν τα παιδιά συγκρίθηκαν 

με το ταίρι που είχαν αντίστοιχο αποτέλεσμα στο τεστ λεξιλογίου, τα παιδιά τυπικής 

ανάπτυξης έδειξαν να πλεονεκτούν σε σχέση με τα παιδιά με αυτισμό, τα οποία όμως δεν 

παρουσίασαν άσχημα αποτελέσματα. Ωστόσο, όταν τα ταίρια της σύγκρισης 

κατανεμήθηκαν με βάση το Hiding test η διαφορά μεταξύ των δύο ομάδων έδειξε να 

εξαλείφεται (Saban-Bezalel, Dolfin, Laor, & Mashal, 2019).  

Η παρούσα έρευνα δεν μπόρεσε να δείξει ακριβή αποτελέσματα για τη δυνατότητα 

κατανόησης της ειρωνείας από τα άτομα με αυτισμό. Πολλές έρευνες είναι αντικρουόμενες 

και γι’ αυτό επιβάλλεται περαιτέρω διερεύνυση. Αυτό, όμως, που απέδειξε η έρευνα των 

Saban-Bezalel, Dolfin, Laor, & Mashal, (2019), είναι πως η επιλογή των εργαλείων 

αξιολόγησης και ο τρόπος διεξαγωγής της έρευνας παίζουν σημαντικό ρόλο στη διεξαγωγή 

των αποτελεσμάτων. Άρα οι ερευνητές πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στην επιλογή 

των εργαλείων αξιολόγησης για να θεωρηθούν ευυπόληπτα τα αποτελέσματά τους (Saban-

Bezalel, Dolfin, Laor, & Mashal, 2019).  

Οι Mashal & Kasirer (2011) χρησιμοποίησαν ένα πρόγραμμα παρέμβασης βασιζόμενοι 

σε αποτελέσματα προηγούμενης έρευνας των Lundgren, Brownel, Soma, & Cayer-Meade 

(2006), οι οποίοι μελέτησαν  τη σταδιακή βελτίωση της κατανόησης της μεταφορικής 

γλώσσας από άτομα που είχαν ζημιά στο δεξί ημισφαίριο. Μελέτησαν, λοιπόν, τα 

αποτελέσματα που επέφερε το πρόγραμμα παρέμβασης ‘‘χάρτες σκέψης’’ σε άτομα με 

αυτισμό και σε άτομα με μαθησιακές δυσκολίες. Οι ‘’χάρτες σκέψης’’  είναι οπτικά 

εργαλεία, ψυχογλωσσολογικής σκοπιάς,  και αποτελούν γραφικές παραστάσεις των 
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σημασιολογικών  χαρακτηριστικών που μοιράζονται δύο λέξεις  επεξηγώντας τη 

μεταφορική τους χρήση (Mashal & Kasirer, 2011). 

Οι ‘’χάρτες σκέψης’’ αποτελούνται από δύο κεντρικούς κύκλους στους οποίους 

αναγράφονται οι δύο βασικές λέξεις και γύρω-γύρω απλώνονται οι υπόλοιποι κύκλοι. 

Κάποιοι κύκλοι εμφανίζονται κοινοί και στις δύο λέξεις. Στους κύκλους αυτούς λοιπόν, το 

άτομο καλούνταν να γράψει λέξεις με κοινά σημασιολογικά χαρακτηριστικά ενώ στους 

κοινούς κύκλους έπρεπε να ανακαλύψει τη σύνδεση των κεντρικών λέξεων που 

αποτελούσε και την ιδέα της μεταφοράς τους (Mashal & Kasirer, 2011).  

Τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα έπρεπε να γράψουν μία σειρά από λέξεις που 

χαρακτήριζαν  τις κεντρικές έννοιες και στη συνέχεια να προσπαθήσουν να διατυπώσουν 

κοινές λέξεις που ορίζουν τη μεταφορική τους συνάφεια. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η 

σκέψη τους και καταφέρνουν να κατανοήσουν τη μεταφορική σημασία που ενώνει τις δύο 

αυτές κεντρικές λέξεις, αφού πρέπει να μεταβαίνουν από τη μία σημασιολογική έννοια 

στην άλλη (Mashal & Kasirer, 2011).  

Οι μεταφορές και οι ιδιωματισμοί που επιλέχθηκαν στην παρούσα έρευνα είχαν 

ξαναχρησιμοποιηθεί και στο παρελθόν σε προηγούμενες. Ωστόσο, μαθητές βαθμολόγησαν 

 σε μία κλίμακα από το 1 μέχρι το 7 κατά πόσο οικίες και γνωστές τους φαίνονταν οι 

μεταφορές και οι ιδιωματισμοί που επρόκειτο να ελεγχθούν.  

Η έρευνα αποτελούνταν από τρία στάδια: τα τεστ πριν την παρέμβαση, την παρέμβαση 

και τα τεστ μετά την παρέμβαση (Mashal & Kasirer, 2011). Στα τεστ πριν την παρέμβαση, τα 

60 παιδιά ( 20 παιδιά με αυτισμό, 20 με μαθησιακές δυσκολίες και 20 τυπικής ανάπτυξης) 

έπρεπε να  επιλέξουν, μεταξύ τεσσάρων πιθανών απαντήσεων, τη σωστή, ώστε να εξηγηθεί 

πλήρως το νόημα της μεταφοράς ή του ιδιωματισμού που τους δινόταν.  Έπειτα 

ακολούθησαν και δύο τεστ για να ελέγξουν το λεξιλογικό πλούτο των παιδιών και τη 

διανοητική τους ικανότητα κατά την εκτελεστική λειτουργία (word fluency4 και homophone 

meaning generation5 test).Το πρόγραμμα παρέμβασης ‘’ Thinking Maps’’ είχε διάρκεια ενός 

μήνα. Οι ερευνητές μέσα σε δύο συνεδρίες  ολιγάριθμων τμημάτων δίδαξαν 10 μεταφορές 

χρησιμοποιώντας τους χάρτες σκέψης. Με το πέρας των συνεδρίων οι ερευνητές εξέτασαν 

                                                           
4 Αποτελούν δύο τεστ ευχέρειας που πραγματοποίησαν οι (Kave, Kukulansky-Segal, Avraham, Herzberg, & Landa, 2010,)  

σε προηγούμενες έρευνες και χρησιμοποιήθηκαν και στην έρευνα των Mashal & Kasirer (2011). Στο φωνηματικό τεστ τα 
παιδιά κλήθηκαν να βρουν όσες περισσότερες λέξεις μπορούν σε ένα λεπτό από τρία διαφορετικά γράμματα, ενώ στο 
σημασιολογικό έπρεπε να βρουν όσες περισσότερες λέξεις μπορούν, κατηγοριοποιώντας τες σε ζώα,φρούτα-λαχανικά και 
οχήματα. 

5 Σε αυτό το τεστ τα παιδιά έπρεπε να αναφέρουν όλες τις πιθανές σημασίες μίας ομόηχης λέξης. Χρησιμοποιήθηκαν οι 
ίδιες λέξεις από προηγούμενη έρευνα των Peleg & Eviatar, (2009). 
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τα παιδιά στις 10 μεταφορές που τους είχαν διδάξει και σε 10 καινούργιες αλλά και σε 10 

εκφράσεις χωρίς νόημα (Mashal & Kasirer, 2011).  

Τα αποτελέσματα της έρευνας επιβεβαίωσαν προηγούμενα ευρήματα άλλων ερευνών. 

Τα παιδιά τόσο με μαθησιακές δυσκολίες όσο και με αυτισμό εμφανίζουν ελλείμματα στην 

κατανόηση μη νοηματικών εκφράσεων, όπως είναι οι ιδιωματισμοί, οι μεταφορές καθώς 

και στη συσχέτιση σημασιολογικών χαρακτηριστικών των λέξεων.Μετά από συσχετισμό 

των  ευρημάτων των τεστ ικανότητας ανεύρεσης λέξεων (word fluency) και κατανόηση της 

καινούργιας μεταφοράς παρατηρήθηκε ότι πιθανότατα αυτά τα δύο συνδέονται. Η 

δυσκολία των παιδιών να ανατρέξουν και να διαχειριστούν το νοητικό λεξικό εσωκλείει την 

αδυναμία κατανόησης και συσχέτισης των όρων της μεταφοράς. Σε αυτό το επίπεδο 

φαίνεται να υστερούν περισσότερο τα παιδιά με αυτισμό (Mashal & Kasirer, 2011). 

Τα παιδιά με αυτισμό σίγουρα είχαν χαμηλότερα αποτελέσματα από τα παιδιά με 

μαθησιακές δυσκολίες. Το πρόγραμμα παρέμβασης ‘’χάρτες σκέψης’’ φαίνεται να έχει 

θετικά αποτελέσματα και να αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο τόσο για τα άτομα με αυτισμό 

όσο και για τα άτομα με μαθησιακές δυσκολίες, καθώς η οπτικοποίηση των 

σημασιολογικών χαρακτηριστικών των λέξεων μπορούν να βοηθήσουν αυτές τις ομάδες 

μαθητών  να κατανοήσουν τη μεταφορική σημασία το λέξεων αλλά και άλλων μη 

γραμματικών δομών της γλώσσας.  Επιπλέον, οι ερευνητές επισημαίνουν πως το εργαλείο 

αυτό θα μπορούσε να επεκταθεί και σε άτομα με διαφορετικές νευρολογικές διαταραχές 

(Mashal & Kasirer, 2011).  

Σύμφωνα με τους Melogno, Pinto, & Orsolini (2017) μέχρι την πρώτη δεκαετία της 

παρούσας χιλιετίας, η κατανόηση των μεταφορών από παιδιά με αυτισμό καταγραφόταν 

στη βιβλιογραφία ως μία τυπική δυσκολία. Σημειώνεται πως  τα τελευταία χρόνια αρκετοί 

ερευνητές προσπαθούν να δημιουργήσουν κάποιο πρόγραμμα παρέμβασης που να 

επιφέρει βελτίωση στον τομέα της κατανόησης των μεταφορών από τα παιδιά με αυτισμό. 

Οι Melogno, Pinto, & Orsolini (2017) διεξήγαγαν μία μελέτη περίπτωσης με ένα παιδί με 

αυτισμό ηλικίας 8;10 χρόνων και προσπάθησαν να ελέγξουν τις επιδόσεις και τη βελτίωση 

του χρησιμοποιώντας ένα πρόγραμμα παρέμβασης για την κατανόηση των μεταφορών. Το 

παιδί είχε διαγνωστεί με σύνδρομο Asperger και παρουσιάζει ευφράδεια λόγου και 

συμμετέχει σε συζητήσεις για μεμονωμένα θέματα ενδιαφέροντος. Παρ΄όλα αυτα, οι γονείς 

του θεωρούν πως κατα τη διάρκεια της συζήτησης παίρνει όλες τις έννοιες κυριολεκτικά 

αποτρέποντας τον από την πλήρη κατανόηση του θέματος της συζήτησης (Melogno, Pinto, 

& Orsolini, 2017). 
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Κατά την έναρξη της μελέτης διεξάγεται το πρώτο τεστ ώστε να διαπιστωθεί το 

πραγματολογικό επίπεδο του παιδιού. Το παιδί όντως, δεν μπορούσε να κατανοήσει τις 

μεταφορές και εμφάνιζε μόνο μια κυριολεκτική σκοπιά για τις προτάσεις. Η βαθμολογία 

του ήταν αντίστοιχη με αυτή παιδιού τυπικής ανάπτυξης ηλικίας των 6 ετών. Το πρόγραμμα 

παρέμβασης που πραγματοποιήθηκε αποτελούνταν από 8 συνεδρίες διάρκειας 45 με 60 

λεπτών, δύο φορές την εβδομάδα. Το πρόγραμμα ήταν βασισμένο στη θεωρία του νου, ενώ 

χρησιμοποιήθηκαν οι  ‘’χάρτες σκέψης’’ για να γίνει επεξήγηση των σημασιολογικών 

χαρακτηριστικών λέξεων από διαφορετικές σημασιολογικές περιοχές (Melogno, Pinto, & 

Orsolini, 2017).  

Κατά τη διαδικασία της παρέμβασης η βασική εκπαίδευση βασίστηκε στην 

παρακολούθηση βίντεο μαζί με τον ενήλικα ώστε το παιδί να αναγνωρίσει τις οπτικές 

ενδείξεις των συναισθημάτων, να τα κατονομάσει και να συμπεράνει τις ψυχικές 

διεργασίες. Με το τέλος της βασικής εκπαίδευσης πραγματοποιήθηκε ξανά η αξιολόγηση 

για να διαπιστωθεί η εξέλιξη του παιδιού (Melogno, Pinto, & Orsolini, 2017).  

Μία πρώτη άσκηση για να αναστείλει το παιδί την κυριολεκτική σημασία ήταν η 

δραστηριότητα ‘’χ είναι σαν ψ’’. Έπρεπε να αντικαταστήσει τη μεταφορική ερμηνεία με μία 

αντίστοιχη κυριολεκτική χρησιμοποιώντας τους ‘’χάρτες σκέψης’’, ώστε να ανακαλύψει τα 

κοινά σημασιολογικά χαρακτηριστικά μεταξύ των δύο λέξεων. Μία δεύτερη δραστηριότητα 

ήταν η μετονομασία αντικειμένων με λέξεις, που τα αντικείμενα που περιγράφονταν οπτικά 

έμοιαζαν μεταξύ τους. Για παράδειγμα, η λέξη ‘’αλεύρι’’ να αντικατασταθεί από τη λέξη 

‘’χιόνι’’. Στην τρίτη δραστηριότητα το παιδί έπρεπε να συμπληρώσει το τέλος μιας ιστορίας 

που είχε προηγηθεί επιλέγοντας μεταξύ δύο μεταφορικών προτάσεων. Το παιδί συμμετείχε 

σε 16 δραστηριότητες ‘’χ είναι ψ’’, σε 48 ασκήσεις μετονομασίας και σε 12 ασκήσεις 

αντιστοίχισης της ιστορίας. Καμία από τις μεταφορές που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη 

διάρκεια των συνεδριών δεν έλαβαν χώρο  στο τεστ κατανόησης των μεταφορών (Melogno, 

Pinto, & Orsolini, 2017).  

Τα αποτελέσματα της πρώτης αξιολόγησης μετά το πέρας της βασικής εκπαίδευσης 

έδειξε μηδενική διαφορά με τα αποτελέσματα της αξιολόγησης που πραγματοποιήθηκε 

πριν την έναρξη της μελέτης. Μετά την έναρξη του προγράμματος παρέμβασης έγινε 

επανάληψη της αξιολόγησης σε διαφορετικούς χρόνους, Ενα με το τέλος των συνεδρίων και 

ένα 4 μήνες μετά. Το παιδί έδειξε  βελτιωμένη κατανόηση και καλύτερη διαχείριση των 

σημασιολογικών ζητημάτων, ενώ χρησιμοποιούσαι τις στρατηγικές που διδάχτηκε, όταν η 

αξιολόγηση έγινε αμέσως μετά το τέλος των συνεδρίων. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης 
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που πραγματοποιήθηκε τέσσερις μήνες μετά το παιδί, φαίνεται να ξεπερνούσε τις 

επιδόσεις των παιδιών τυπικής ανάπτυξης ηλικίας 6 χρονών (Melogno, Pinto, & Orsolini, 

2017). 

Οι ερευνητές συμπεραίνουν πως η παρούσα έρευνα μπορεί να βοηθήσει στις 

θεωρητικές συζητήσεις. Όσον αφορά την κατανόηση των μεταφορών, οι ‘’χάρτες σκέψης’’ 

σίγουρα μπορούν να αποτελέσουν ένα χρήσιμο εργαλείο για να βοηθηθούν τα παιδιά που 

έχουν πραγματολογικές δυσκολίες, ώστε να μάθουν διαχειρίζονται την κατανόηση των 

μεταφορών. Ωστόσο, σίγουρα υπάρχουν περιορισμοί στην έρευνα, καθώς οι ερευνητές 

χρησιμοποίησαν μεταφορές που θα τους διευκόλυναν στην εκπαιδευτική διαδικασία, δεν 

υπήρχε ομάδα ελέγχου, ενώ δεν έχουν ενημερωθεί για το αν το παιδί της μελέτης 

περίπτωσης χρησιμοποιεί τις μεταφορές και στην καθημερινή του ζωή (Melogno, Pinto, & 

Orsolini, 2017). 
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Συμπεράσματα 

 

Η παρούσα εργασία είχε σκοπό να αναδείξει τα πραγματολογικά ελλείμματα και 

δυσκολίες, που παρουσιάζουν τα άτομα με αυτισμό, καθώς αυτά φαίνεται να επηρεάζουν 

την κοινωνική τους ενσωμάτωση. Έτσι, κρίθηκε αναγκαία η πρωταρχική ανάλυση του 

συνδρόμου του Αυτισμού, κυρίως από τη σκοπιά της γλώσσας. Στη συνέχεια, επεξηγήθηκε 

η έννοια της πραγματολογίας υπό το πρίσμα της επιστήμης της γλωσσολογίας, ώστε να 

γίνουν αντιληπτά ο τρόπος λειτουργίας της γλώσσας, αλλά και τα ελλείμματα που 

παρουσιάζουν τα παιδιά με αυτισμό στο συγκεκριμένο πεδίο. Οι πραγματολογικές 

ελλείψεις φαίνεται να δυσκολεύουν την επικοινωνία των παιδιών αυτών και γι’ αυτό 

αφιερώθηκε ένα κεφάλαιο στην ανάλυση του όρου επικοινωνία καθώς και προβλήματα  

που δημιουργούν  οι πραγματολογικές δυσχέρειες. 

Στη συνέχεια έγινε αναφορά σε ορισμένες έρευνες οι οποίες κρίθηκαν ενδιαφέρουσες 

όχι λόγω των αναμενόμενων αποτελεσμάτων τους αλλά εξαιτίας διαφόρων πρωτοτυπιών 

ως προς των υποκειμένων που επιλέχθηκαν ή του τρόπου που διεξήχθησαν. Επιπλέον, 

παρατίθενται και δύο έρευνες με θετικά αποτελέσματα από τη χρήση του προγράμματος 

παρέμβασης ‘’χάρτες σκέψης’’. Το συγκεκριμένο εργαλείο φαίνεται να αποτελεί ένα 

χρήσιμο μέσο διδασκαλίας των μεταφορών ή των ιδιωματισμών και ίσως θα ήταν 

απαραίτητο στην ενσωμάτωσή του στις συνεδρίες των παιδιών με αυτισμό από τους 

θεραπευτές τους.  

Με το τέλος της εργασίας γίνεται αντιληπτό τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα 

άτομα με αυτισμό ως προς την επικοινωνία. Είναι κρίσιμο να πραγματοποιηθούν νέες 

έρευνες για ώστε να αναπτυχθούν περισσότερα εργαλεία παρέμβασης και να περιοριστούν 

όσο το δυνατόν περισσότερο τα προβλήματα επικοινωνίας. Οι δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν τα παιδιά με αυτισμό αποτελούν ανασταλτικό παράγοντα της 

περιθωριοποίησής τους και της αδυναμίας τους να κατανοήσουν τους γύρω τους και έτσι 

δυσκολεύονται να αναπτύξουν διαπροσωπικές σχέσεις.  
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